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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 
 
 
 

Το βιβλίο αυτό τίθεται στη διάθεση του αναγνωστικού κοινού 
με την πεποίθηση ότι ρίχνει φως επάνω σε ένα θέμα μέγιστης 
σημασίας, σε ένα θέμα στο οποίο χρειάζεται πολύ φως και το 
οποίο παρουσιάζει πραγματικότητες ελάχιστα γνωστές και ευρύ-
τατα αγνοούμενες. Η μεγάλη διαμάχη μεταξύ αλήθειας και πλά-
νης, μεταξύ φωτός και σκότους, μεταξύ της δύναμης του Θεού και 
των σφετεριστικών προσπαθειών του εχθρού προς κάθε δίκαιο 
αποτελεί το μοναδικό θέμα που, κατά λογική υπόθεση, πρέπει να 
ελκύσει το ενδιαφέρον όλων των κατοικημένων κόσμων.  

Το ότι μια τέτοια διαμάχη υπάρχει ως αποτέλεσμα της αμαρτί-
ας και ότι προορίζεται να περάσει από διάφορα στάδια για να 
συντελέσει τελικά στη δόξα του Θεού και στην εξύψωση των 
πιστών δούλων Του, είναι κάτι το τόσο σίγουρο όσο και ότι η 
Γραφή είναι η αποκάλυψη του Θεού στους ανθρώπους.  

Αυτός ο λόγος του Θεού αποκαλύπτει τα κύρια χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα της διαμάχης αυτής, μια πάλη η οποία περιλαμβάνει 
την απολύτρωση ενός κόσμου. Και υπάρχουν ιδιαίτερες εποχές 
κατά τις οποίες τα θέματα αυτά προσλαμβάνουν ασυνήθιστο 
ενδιαφέρον, οπότε το κυριότερο μέλημά μας είναι να κα-
τανοήσουμε ποια σχέση έχουμε εμείς με αυτά. 

Μια τέτοια εποχή είναι η σημερινή, επειδή όλα δείχνουν ότι 
τώρα μπορούμε να ευελπιστούμε πως η μακρόχρονη αυτή δια-
μάχη πλησιάζει να τερματισθεί. Μολαταύτα, πολλοί σήμερα φαί-
νονται διατεθειμένοι να υποβιβάσουν στο επίπεδο του μύθου το 
μέρος εκείνο της ιστορίας που παρουσιάζει στην αντίληψή μας τις 
βαθμίδες τις οποίες διερχόμενος ο πλανήτης μας βρέθηκε μπλεγ-
μένος στο μεγάλο αυτό πρόβλημα. ΄Αλλοι πάλι, παρόλο ότι απο-
φεύγουν μια τέτοια ακραία άποψη, φαίνεται όμως ότι τείνουν να 
τη θεωρούν ξεπερασμένη και χωρίς σημασία, καταλήγοντας έτσι 
να την απορρίπτουν. 

Ποιος όμως δε θα ήθελε να ρίξει μια ματιά στις μυστικές αιτίες 
μιας τόσο περίεργης αποσκίρτησης, να διακρίνει το πνεύμα της, 
να παρατηρήσει τις συνέπειές της και να μάθει πώς να αποφύγει 
τα αποτελέσματά της; Με τέτοια ακριβώς θέματα καταγίνεται το 
βιβλίο αυτό. Σκοπό έχει να δημιουργήσει ένα ζωηρό ενδιαφέρον 



 

στα τμήματα εκείνα του λόγου του Θεού που συνηθέστερα παρα-
μελούνται. 

Περιβάλλει με καινούρια σημασία τις υποσχέσεις και τις προ-
φητείες της Ιερής Ιστορίας, δικαιώνοντας τον τρόπο με τον ο-
ποίον ο Θεός χειρίσθηκε την ανταρσία και αποδείκνύοντας τη 
θαυμαστή χάρη του Θεού για την εξεύρεση ενός μέσου σωτηρίας 
του αμαρτωλού ανθρώπου. Οδηγούμαστε έτσι στη μακρινή ιστο-
ρία του έργου αυτού, σε μια εποχή όπου τα σχέδια και οι προθέ-
σεις του Θεού είχαν καθαρά αποκαλυφθεί στον εκλεκτό λαό. 

Αν και χειρίζεται θέματα τόσο εξυψωμένα, θέματα που συγκι-
νούν τα βάθη της καρδιάς και ξυπνούν ζωηρότατα συναισθήματα 
στο νου, το ύφος του βιβλίου είναι σαφές και η γλώσσα απλή και 
συγκεκριμένη. Συνιστούμε αυτό το βιβλίο σε όλους εκείνους που 
βρίσκουν ευχαρίστηση στη μελέτη του θεϊκού σχεδίου για την 
απολύτρωση του ανθρώπου και ενδιαφέρονται για τη συσχέτιση 
της ίδιας της ψυχής τους με το εξιλαστήριο έργο του Χριστού. Το 
συνιστούμε επίσης και σε όλους τους άλλους με την ευχή να ξυ-
πνήσει μέσα τους το ενδιαφέρον για τα θέματα αυτά. 

΄Οπως το διαβασμά του γίνει ευλογία για το καλό των ανα-
γνωστών και όπως έχει για αποτέλεσμα να στρέψει τα βήματα 
πολλών στο δρόμο της ζωής, αυτό προσεύχονται ειλικρινά  
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ΓΙΑΤΙ ΕΠΙΤΡΑΠΗΚΕ Η ΑΜΑΡΤΙΑ 
 
 
 
 
 
 
«Ο Θεός είναι αγάπη.»  Η φύση Του, ο νόμος Του είναι α-

γάπη. Η αγάπη ήταν πάντοτε και πάντοτε θα είναι. «Ο υ-
πέρτατος, ο κατοικών την αιωνιότητα», του οποίου «αι οδοί είναι 
αιώνιοι» και «εις τον oποίον δεν υπάρχει αλλοίωσις ή σκιά μετα-
βολής». (Α΄Ιωάν. 4: 16, Ησ. 57:15, Αββ. 3:6, Ιακ. 1:17). 

Κάθε εκδήλωση της δημιουργικής δύναμης είναι έκφραση της 
υπέρτατης αγάπης. Η κυρίαρχη εξουσία του Θεού εξασφαλίζει 
πλήρη ευλογία προς όλες τις δημιουργημένες υπάρξεις. Ο ψαλ-
μωδός λέει: 

 
«΄Εχεις ισχυρόν τον βραχίονα.  
Κραταιά είναι η χειρ Σου, υψηλή η δεξιά Σου. 
Η δικαιοσύνη και η κρίσις είναι η βάσις του θρόνου Σου. 
Το έλεος και η αλήθεια θέλουσι προπορεύεσθαι 
΄Εμπροσθεν του προσώπου Σου. 
Μακάριος ο λαός, ο γινώσκων αλαλαγμόν. 
Θέλουσι περιπατεί, Κύριε, εν τω φωτί του προσώπου Σου. 
Εις το όνομά Σου θέλουσιν αγάλλεσθαι όλην την ημέραν,  
Και εις την δικαιοσύνην Σου θέλουσιν υψωθή. 
Διότι Συ είσαι το καύχημα της δυνάμεως αυτών,  
Και διά της ευμενείας Σου θέλει υψωθή το κέρας ημών. 
Διότι ο Κύριος είναι η ασπίς ημών, 
Και ο ΄Αγιος του Ισραήλ, ο βασιλεύς ημών.» 

Ψαλμ. 89:13-18. 
 

Η ιστορία της μεγάλης διαμάχης μεταξύ του καλού και του κα-
κού, από την εποχή που η ανταρσία πρωτοεμφανίσθηκε στον 
ουρανό μέχρι την τελική ανατροπή της, αποτελεί επίσης απόδειξη 
της αμετάβλητης αγάπης του Θεού. 
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Ο Κυρίαρχος του σύμπαντος δεν ήταν μόνος στο ευεργετικό 
έργο Του. Είχε ένα σύντροφο, ένα συνεργάτη που εκτιμούσε τις 
προσπάθειές Του και συμμεριζόταν τη χαρά Του στο να είναι 
ευτυχισμένα τα δημιουργήματά Του. «Εν αρχή ήτο ο Λόγος, και ο 
Λόγος ήτο παρά τω Θεώ, και Θεός ήτο ο Λόγος. Ούτος ήτο εν 
αρχή παρά τω Θεώ.» Ο Χριστός, ο Λόγος, ο Μονογενής του 
Θεού, ήταν ένα με τον αιώνιο Θεό, ένα στη φύση, στο χαρακτή-
ρα, στις προθέσεις - η μόνη ύπαρξη που μπορούσε να συμμετέ-
χει σε όλα τα συμβούλια και τα σχέδια του Θεού. «Το όνομα Αυ-
τού θέλει καλεσθή Θαυμαστός, Σύμβουλος, Θεός ισχυρός, Πατήρ 
του μέλλοντος αιώνος, ΄Αρχων ειρήνης», «του oποίου αι έξοδοι 
είναι απ’αρχής, από ημερών αιώνος.» Αναφερόμενος στον εαυτό 
Του ως προσωποποίηση της σοφίας, ο Υιός του Θεού λέει: «Ο 
Κύριος με είχεν εν τη αρχή των οδών Αυτού, προ των έργων Αυ-
τού από αιώνος. Προ του αιώνος με έχρισεν . . . ΄Οτε διέταττε τα 
θεμέλια της γης, τότε ήμην πλησίον Αυτού δημιουργούσα, και εγώ 
ήμην καθ’ ημέραν η τρυφή Αυτού.» (Ιωάν. 1:1,2, Ησ. 9:6, Μιχ. 
5:2, Παρ. 8:22-30). 

Ο Πατέρας εργάσθηκε με τον Υιό για τη δημιουργία όλων των 
ουράνιων υπάρξεων. «Δι’Αυτού εκτίσθησαν τα πάντα . . . είτε 
θρόνοι, είτε κυριότητες, είτε αρχαί, είτε εξουσίαι, τα πάντα 
δι’Αυτού και δι’Αυτόν εκτίσθησαν.» Οι άγγελοι είναι οι λειτουργοί 
του Θεού, απαστράπτοντες με το φως που απαυγάζει από την 
παρουσία Του και σπεύδοντες με καταπληκτική ταχύτητα να ε-
κτελούν το θέλημά Του. Ο Υιός όμως, ο Κεχρισμένος του Θεού, 
«ων απαύγασμα της δόξης και χαρακτήρ της υποστάσεως Αυ-
τού», είναι ανώτερος από αυτούς. «Θρόνος δόξης υψωμένος εξ 
αρχής είναι ο τόπος του αγιαστηρίου» Του. «Σκήπτρον ευθύτητος 
είναι το σκήπτρον της βασιλείας» Του. «Δόξα και μεγαλοπρέπεια 
είναι ενώπιον Αυτού, ισχύς και ωραιότης εν τω αγιαστηρίω Αυ-
τού». «Το έλεος και η αλήθεια θέλουσι προπορεύεσθαι έμπρο-
σθεν του προσώπου» Του. (Κολ. 1:16, Εβρ. 1:3, Ιερ. 17:12. Εβρ. 
1:8, Ψαλμ. 96:6, 89:14).  

Επειδή ο νόμος της αγάπης αποτελεί τη βάση της διακυβέρ-
νησης του Θεού, η ευτυχία όλων των λογικών πλασμάτων εξαρ-
τάται από την τέλεια εναρμόνισή τους με τις μεγάλες αρχές της 
δικαιοσύνης. Ο Θεός επιθυμεί από όλα τα πλάσματά Του υπηρε-
σία αγάπης, υπηρεσία που πηγάζει από την εκτίμηση προς το 
χαρακτήρα Του. Η εξαναγκαστική υπακοή δεν Τον ευχαριστεί. 
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Χορηγεί σε όλους την ελευθερία της βούλησης ώστε να μπορούν 
να Του προσφέρουν εθελοντική υπηρεσία. 

΄Οσο διάστημα τα δημιουργημένα πλάσματα αναγνώριζαν την 
αφοσίωση της αγάπης, υπήρχε τέλεια αρμονία στο σύμπαν του 
Θεού. Με χαρά οι ουράνιες στρατιές εκπλήρωναν τις προθέσεις 
του Δημιουργού τους. Αγάλλονταν να αντανακλούν τη δόξα Του 
και να Του προσφέρουν τον αίνο τους. Ενώ η αγάπη των πλα-
σμάτων προς το Θεό ήταν ύψιστη, η αγάπη μεταξύ τους ήταν 
αγνή και αφίλαυτη. Κανένας παράφωνος ήχος δεν τάραζε την 
ουράνια αρμονία. Αλλά κάποια αλλαγή επήλθε στην κατάσταση 
αυτή της ευδαιμονίας. Υπήρχε κάποιος ο οποίος παραποίησε την 
ελευθερία που ο Θεός είχε χορηγήσει στα πλάσματά Του. Η α-
μαρτία άρχισε με εκείνον ο οποίος είχε τιμηθεί περισσότερο μετά 
το Χριστό από το Θεό και κατείχε τη μεγαλύτερη δύναμη και δόξα 
μεταξύ των κατοίκων του ουρανού.  

Ο Εωσφόρος, ο «υιός της αυγής», ήταν το πρυτανεύον στα 
επισκιάζοντα χερουβείμ, άγιος και αμώμητος. Στεκόταν στην 
παρουσία του μεγάλου Δημιουργού και τον έλουζαν οι αέναες 
ακτίνες της δόξας που περιβάλλουν τον αιώνιο Θεό.  

«Ούτω λέγει Κύριος ο Θεός, συ επεσφράγισας τα πάντα, 
είσαι πλήρης σοφίας, και τέλειος εις κάλλος. Εστάθης εν Εδέμ 
τω παραδείσω του Θεού, ήσο περιεσκεπασμένος από παντός 
λίθου τιμίου . . . Ήσο χερούβ κεχρισμένον, διά να επισκιάζης, 
και Εγώ σε έστησα. Ήσο εν τω όρει τω αγίω του Θεού, περιε-
πάτεις εν μέσω λίθων πυρίνων. ΄Ησο τέλειος εν ταις οδοίς 
σου αφ’ης ημέρας εκτίσθης, εωσού ευρέθη αδικία εν σοι.» (Ιεζ. 
28:12-15). 
Λίγο κατ’ολίγο ο Εωσφόρος  άρχισε να υποθάλπει την επιθυ-

μία της αυτοεξύψωσης. Η Γραφή λέει: «Η καρδία σου υψώθη διά 
το κάλλος σου, έφθειρας την σοφίαν σου διά την λαμπρότητά 
σου.» «Συ δε έλεγες εν τη καρδία σου, Θέλω αναβή εις τον ουρα-
νόν, θέλω υψώσει τον θρόνον μου υπεράνω των άστρων του 
Θεού . . . Θέλω είσθαι όμοιος του Υψίστου.» (Ιεζ. 28:17, Ησ. 
14:13,14). Αν και η δόξα του προερχόταν από το Θεό, ο ισχυρός 
αυτός άγγελος θεωρούσε ότι αυτή του ανήκε αποκλειστικά. Ανι-
κανοποίητος για τη θέση του - η πιο τιμημένη της ουράνιας στρα-
τιάς, επιδίωξε να σφετερισθεί το σέβας που ανήκει μόνο στο Δη-
μιουργό. Αντί να επιζητεί να κάνει το Θεό υπέρτατο δέκτη της 
εκδήλωσης αγάπης και αφοσίωσης  από μέρους όλων των δημι-
ουργημένων υπάρξεων, κατέβαλε προσπάθεια να εξασφαλίσει 
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την υπηρεσία και την αφοσίωσή τους για τον εαυτό του. Εποφ-
θαλμιώντας τη δόξα με την οποία ο άπειρος Πατέρας είχε περι-
βάλει τον Υιό Του, ο αρχηγός αυτός των αγγέλων επιθύμησε τη 
δύναμη που αποκλειστικά ανήκει στο Χριστό. 

Στο σημείο αυτό η τέλεια αρμονία του ουρανού διασπάσθηκε. 
Η προδιάθεση του Εωσφόρου να υπηρετεί τον εαυτό του αντί για 
το Δημιουργό του, διέγειρε αισθήματα ανησυχίας όταν έγινε αντι-
ληπτή από εκείνους που θεωρούσαν ότι η δόξα του Θεού έπρεπε 
να στέκει υπεράνω όλων. Σε ένα συμβούλιο του ουρανού οι άγ-
γελοι εκλιπαρούσαν τον Εωσφόρο. Ο Υιός του Θεού τού παρου-
σίασε το μεγαλείο, την αγαθότητα και τη δικαιοσύνη του Δημιουρ-
γού, καθώς και την ιερή, αμετάβλητη φύση του νόμου Του. Ο 
ίδιος ο Θεός είχε θεσπίσει την τάξη του ουρανού, και αν ο Εω-
σφόρος την αψηφούσε, θα πρόσβαλε τον Πλάστη του και θα κα-
τέστρεφε τον εαυτό του. Η προειδοποίηση όμως αυτή, δοσμένη 
με άπειρη αγάπη και ευσπλαχνία, προξένησε μόνο πνεύμα αντί-
δρασης. Ο Εωσφόρος άφησε τη ζηλοφθονία του κατά του Χρι-
στού να υπερισχύσει και έγινε ακόμη πιο αποφασιστικός. 

Αντικειμενικός σκοπός του αρχηγού των αγγέλων ήταν τώρα 
να διαφιλονικήσει την υπεροχή του Υιού του Θεού, θέτοντας με 
αυτό τον τρόπο σε αμφισβήτηση τη σοφία και την αγάπη του 
Δημιουργού. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού επρόκειτο να 
επιστρατεύσει όλη τη δραστηριότητα της εξαίρετης εκείνης διά-
νοιας η οποία, μετά το Χριστό, ερχόταν πρώτη ανάμεσα στις 
ουράνιες στρατιές. Εκείνος όμως που παραχώρησε ελευθερία σε 
όλα τα πλάσματά Του, δεν άφησε κανέναν εκτεθειμένο στη συ-
γκεχυμένη σοφιστεία η οποία έμελλε να χρησιμοποιηθεί σαν δι-
καιολογία της ανταρσίας. Πριν αρχίσει η μεγάλη διαφιλονικία, όλοι 
θα είχαν σαφή παρουσίαση του θελήματός Του, από τη σοφία και 
την αγαθότητα του οποίου πήγαζε όλη η χαρά τους. 

Ο Βασιλιάς του σύμπαντος κάλεσε τα στρατεύματα του ουρα-
νού στην παρουσία Του για να τους εκθέσει την πραγματική θέση 
του Υιού Του και να αποδείξει τη σχέση που διατηρούσε με τα δη-
μιουργήματά Του. Ο Υιός του Θεού ήταν σύνθρονος του Πατέρα, 
και η δόξα του αιώνιου, αυθύπαρκτου Θεού περιέβαλλε και τους 
δύο. Γύρω από το θρόνο συγκεντρώθηκαν οι άγιοι άγγελοι, ένα 
αναρίθμητο πλήθος - «μυριάδες μυριάδων και χιλιάδες χιλιάδων» 
(Αποκ. 5:11), οι εξοχότεροι των αγγέλων ως λειτουργοί και υπή-
κοοι, αγαλλώμενοι στο φως που διαχεόταν επάνω τους από την 
παρουσία της Θεότητας. Στην παρουσία των συγκεντρωμένων 
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κατοίκων του ουρανού, ο Βασιλιάς διακήρυξε ότι κανείς άλλος 
εκτός από το Χριστό, το Μονογενή Υιό του Θεού, μπορούσε ε-
λεύθερα να συμμετέχει στις βουλές Του, και Αυτός ήταν εξουσιο-
δοτημένος να διεκπεραιώνει τους ισχυρούς σκοπούς του θελήμα-
τός Του.  

Ο Υιός του Θεού είχε εκτελέσει το θέλημα του Πατέρα κατά τη 
δημιουργία όλων των ουράνιων στρατιών. Σε Αυτόν, όπως και 
στον Πατέρα, όφειλαν να δείξουν το σεβασμό και την αφοσίωσή 
τους. Ο Χριστός θα εξασκούσε και πάλι τη θεϊκή δύναμη για τη 
δημιουργία της γης και των κατοίκων της. Κάνοντας αυτό δε θα 
επιζητούσε τη δική Του δύναμη και αυτοεξύψωση αντίθετα προς 
το σχέδιο του Θεού, αλλά θα εξύψωνε τη δόξα του Πατέρα και θα 
εκπλήρωνε τους σκοπούς της αγαθοεργίας και της αγάπης. 

Οι άγγελοι αναγνώριζαν με χαρά την υπεροχή του Χριστού και 
Τον προσκυνούσαν, εκδηλώνοντας έτσι την αγάπη και τη λατρεία 
τους. Ο Εωσφόρος υποκλινόταν και αυτός μαζί τους, αλλά στην 
καρδιά του φώλιαζε μια αλλόκοτη και άγρια πάλη. Η αλήθεια, η δι-
καιοσύνη και η αφοσίωση συγκρούονταν με το φθόνο και τη ζήλι-
α. Για ένα διάστημα φαινόταν ότι οι άγιοι άγγελοι τον έλκυαν με 
το μέρος τους. ΄Οταν οι ύμνοι της δοξολογίας ανέβαιναν μελωδι-
κά από χιλιάδες χαρμόσυνες φωνές, το πονηρό πνεύμα φαινόταν 
ότι είχε νικηθεί. Μια απερίγραπτη αγάπη πλημμύριζε τότε όλη την 
ύπαρξή του. Σε πλήρη αρμονία με τους αναμάρτητους λατρευτές, 
η καρδιά του με ενθουσιασμό εκδήλωνε αγάπη στον Πατέρα και 
στον Υιό. Πάλι όμως τον καταλάμβανε η περηφάνια για τη δική 
του δόξα. Η επιθυμία για την υπεροχή τον ξανακυρίευε, και πάλι 
υπέθαλπε ζήλια για το Χριστό.  

Ο Εωσφόρος δεν εκτιμούσε ως ιδιαίτερα δώρα του Θεού τις 
τιμές που του είχαν απονεμηθεί, και γι’αυτό το λόγο δε θεωρούσε 
ότι όφειλε ευγνωμοσύνη στο Δημιουργό του. Καυχόταν για την 
ευφυία και την υπεροχή του, και φιλοδοξούσε να γίνει ίσος με το 
Θεό. Οι ουράνιες στρατιές τον αγαπούσαν και τον σέβονταν. Οι 
άγγελοι χαίρονταν να εκτελούν τις εντολές του, και αυτός είχε 
περιβληθεί με σοφία και δόξα πάνω από όλους τους άλλους. Ο 
Υιός του Θεού όμως κατείχε την υπέρτατη θέση, ως ισοβάθμιος 
σε δύναμη και εξουσία με τον Πατέρα. Συμμετείχε στις βουλές 
Του.  Αναρωτιόταν ο πανίσχυρος αυτός άγγελος: ‘’Γιατί να έχει ο 
Χριστός την υπεροχή; Γιατί να τιμάται περισσότερο από τον Εω-
σφόρο;’’ 
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Εγκαταλείποντας τη θέση που κατείχε στην άμεση παρουσία 
του Πατέρα, ο Εωσφόρος επιδόθηκε στο να ενσπείρει το πνεύμα 
της δυσαρέσκειας μεταξύ των αγγέλων. Εργαζόταν με καταπλη-
κτική μυστικότητα, και για ένα διάστημα απέκρυψε τον πραγματι-
κό σκοπό του κάτω από ένα φαινομενικό σεβασμό προς το Θεό. 
΄Αρχισε να υπαινίσσεται αμφιβολίες για τους νόμους που διοι-
κούσαν τις ουράνιες υπάρξεις, δηλώνοντας ότι οι νόμοι μπορεί 
να θεωρούνται απαραίτητοι για τους κατοίκους των διαφόρων 
ουράνιων κόσμων, αλλά οι άγγελοι - ως ανώτεροι από αυτούς - 
δε χρειάζονταν τέτοιους περιορισμούς, επειδή η δική τους η σο-
φία ήταν ικανός οδηγός. Αυτοί δεν ήταν υπάρξεις που μπορού-
σαν να στερήσουν την τιμή από το Θεό. ΄Ολες οι σκέψεις τους 
ήταν άγιες. Δεν ήταν ευκολότερο γι’αυτούς να αμαρτήσουν από 
ό,τι ήταν για τον ίδιο το Θεό.  

Η εξύψωση του Υιού του Θεού ως ίσου με τον Πατέρα φαινό-
ταν άδικη στον Εωσφόρο ο οποίος, όπως ισχυριζόταν, ήταν επί-
σης άξιος σεβασμού και τιμής. Έλεγε πως αν αυτός, ως άρχοντας 
των αγγέλων, μπορούσε μόνο να φθάσει στην πραγματική θέση 
της υπεροχής, μεγάλο όφελος θα προέκυπτε για όλα τα ουράνια 
πλήθη, επειδή είχε ως αντικειμενικό σκοπό του να εξασφαλίσει 
ελευθερία για όλους. Τώρα όμως έχαναν και αυτή την ελευθερία 
που μέχρι τότε είχαν απολαύσει, επειδή ένας απόλυτος 
΄Αρχοντας είχε διορισθεί, στην εξουσία του οποίου όφειλαν υπο-
ταγή. Τέτοιες ήταν οι επιδέξιες απάτες του Εωσφόρου, οι οποίες 
με τη σαγήνη του κέρδισαν σύντομα έδαφος στις ουράνιες αυλές. 

Καμιά μεταβολή δεν είχε επέλθει στη θέση ή στην εξουσία του 
Χριστού. Ο φθόνος του Εωσφόρου, η διαστρέβλωση των γεγονό-
των και οι ισχυρισμοί του για ίσα δικαιώματα με το Χριστό απαι-
τούσαν μια δήλωση που να εκθέτει την πραγματική θέση του 
Υιού του Θεού. Αλλά αυτή παρέμεινε απ’αρχής η ίδια. Μολαταύ-
τα, οι παραπλανήσεις του Εωσφόρου τύφλωσαν πολλούς αγγέ-
λους. 

Επωφελούμενος από την ολόθερμη αφοσίωση που απολάμ-
βανε από τις άγιες υπάρξεις, οι οποίες τελούσαν υπό τις διαταγές 
του, είχε τόσο έντεχνα ενσταλάξει στη διάνοιά τους τη δική του 
δυσπιστία και δυσαρέσκεια, ώστε η επενέργεια αυτή δεν έγινε 
αντιληπτή. Ο Εωσφόρος παρέστησε τις προθέσεις του Θεού κά-
τω από ένα ψεύτικο φως, ανακατασκευάζοντας και παραλλάζο-
ντάς τες με σκοπό να προκαλέσει διάσταση και δυσφορία.  
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Με πανουργία παρέσυρε τους ακροατές του να εξωτερικεύ-
σουν τα αισθήματά τους. Τις εκφράσεις αυτές τις επαναλάμβανε 
ο ίδιος αργότερα σε στιγμή που εξυπηρετούσε καλύτερα τους 
σκοπούς του, χρησιμοποιώντας τες σαν μαρτυρία ότι οι άγγελοι 
δε βρίσκονταν σε τέλεια αρμονία με τη διακυβέρνηση του Θεού. 
Ενώ διατεινόταν ότι ο ίδιος έδειχνε τέλεια νομιμοφροσύνη προς 
το Θεό, τόνιζε όμως ότι αλλαγές στην τάξη και στους νόμους του 
ουρανού ήταν αναγκαίες για τη σταθερότητα του θεϊκού κυβερνη-
τικού συστήματος. Έτσι, ενώ εργαζόταν για να προκαλέσει την α-
ντίδραση στο νόμο του Θεού και να ενσταλάξει τη δική του απα-
ρέσκεια στις διάνοιες των υπό την εξουσία του αγγέλων, έδινε 
την εντύπωση ότι προσπαθούσε να αφαιρέσει τη δυσαρέσκεια 
και να συμφιλιώσει δυσαρεστημένους αγγέλους με την επι-
κρατούσα τάξη στον ουρανό. Ενώ μυστικά υποδαύλιζε διασάλευ-
ση της τάξης και ανταρσία, με καταπληκτική δεξιοτεχνία παρέ-
στηνε ότι μοναδικός σκοπός του ήταν να προάγει την αφοσίωση 
και να διατηρήσει την αρμονία και την ειρήνη. 

Το πνεύμα της δυσαρέσκειας που με τον τρόπο αυτό άναψε, 
ξεκίνησε το ολέθριο έργο του. Χωρίς φανερή ακόμη εκδήλωση, η 
διαφορά των αισθημάτων μεταξύ των αγγέλων προχωρούσε 
ανεπαίσθητα. Υπήρχαν μερικοί που συμφωνούσαν με τους υπαι-
νιγμούς του Εωσφόρου εναντίον της κυβέρνησης του Θεού. Αν 
και μέχρι τότε βρίσκονταν τέλεια εναρμονισμένοι με την τάξη που 
είχε εγκαθιδρύσει ο Θεός, τώρα αισθάνονταν ανικανοποίητοι και 
δυστυχείς επειδή δεν μπορούσαν να διεισδύσουν στις ανεξερεύ-
νητες βουλές Του. ΄Ηταν δυσαρεστημένοι με την πρόθεσή Του να 
εξυψώνει το Χριστό. Αυτοί ήταν έτοιμοι να υποστηρίξουν την 
αξίωση του Εωσφόρου για ίση εξουσία με τον Υιό του Θεού.  

Οι πιστοί και αφοσιωμένοι όμως άγγελοι διατήρησαν τη σοφία 
και τη δικαιοσύνη των ουράνιων διαταγμάτων και επιχείρησαν να 
συμφιλιώσουν τη δυσαρεστημένη αυτή ύπαρξη με το θέλημα του 
Θεού. Ο Χριστός ήταν ο Υιός του Θεού. ΄Ηταν αυθύπαρκτος με το 
Θεό πριν από τη δημιουργία των αγγέλων. Στεκόταν πάντοτε στα 
δεξιά του Πατέρα. Η υπεροχή Του, κατάμεστη από ευλογίες για 
όλους όσοι υπάγονται στον ευμενή Του έλεγχο, δεν είχε ποτέ 
μέχρι τότε αμφισβητηθεί. Η αρμονία του ουρανού δεν είχε ποτέ 
διακοπεί. Για ποιο λόγο τώρα έπρεπε να παρουσιασθεί ασυμφω-
νία; Οι αφοσιωμένοι άγγελοι προέβλεπαν μόνο τρομερά αποτε-
λέσματα του διχασμού αυτού. Με ειλικρινείς ικεσίες συμβούλευαν 
τους δυσαρεστημένους αγγέλους να εγκαταλείψουν το σκοπό 
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τους και να δείξουν την αφοσίωσή τους στο Θεό με την πιστότητά 
τους στην διακυβέρνησή Του. 

Με μεγάλη ευσπλαχνία - απόρροια του άγιου χαρακτήρα Του - 
ο Θεός ανέχθηκε πολύν καιρό τον Εωσφόρο. Το πνεύμα της 
δυσαρέσκειας και της αποξένωσης δεν το είχε ποτέ ως τότε γνω-
ρίσει ο ουρανός. ΄Ηταν ένα καινούριο στοιχείο, ξένο, μυστηριακό, 
ακατανόητο. Στην αρχή ούτε ο ίδιος ο Εωσφόρος γνώριζε την 
πραγματική φύση των αισθημάτων του. Για ένα διάστημα δίσταζε 
να εκφράσει πώς εργαζόταν και πώς σκεπτόταν το μυαλό του. 
Αλλά ούτε και παραιτήθηκε. Δεν μπορούσε να δει προς τα πού 
παρασυρόταν. Καταβλήθηκαν όμως προσπάθειες τέτοιες που 
μόνο η άπειρη αγάπη και σοφία μπορούσαν να επινοήσουν προ-
κείμενου να τον πείσουν για το λάθος του.  

Η δυσαρέσκειά του αποδείχθηκε αβάσιμη και του αναφέρθη-
καν τα αποτελέσματα που θα δημιουργούσε η επιμονή στην α-
πειθαρχία του. Ο Εωσφόρος πείσθηκε ότι είχε άδικο. Είδε ότι 
είναι «δίκαιος ο Κύριος εν πάσαις ταις οδοίς Αυτού, και αγαθός εν 
πάσι τοις έργοις Αυτού» (Ψαλμ. 145:17), ότι τα διατάγματά Του 
είναι δίκαια και ότι όφειλε να τα ομολογήσει ως δίκαια στην πα-
ρουσία ολόκληρου του ουρανού. Αν είχε κάνει αυτό, θα είχε σώ-
σει τον εαυτό του και πολλούς άλλους αγγέλους. Την εποχή ε-
κείνη δεν είχε τελείως αποσύρει την αφοσίωσή του στο Θεό. Πα-
ρόλο ότι είχε εγκαταλείψει τη θέση του ως «χερούβ επισκιάζον», 
αν ήθελε να επιστρέψει στο Θεό αναγνωρίζοντας τη σοφία του 
Δημιουργού και ικανοποιημένος με την καθορισμένη θέση στο 
μεγάλο σχέδιο του Θεού, θα είχε αποκατασταθεί στο υπούργημά 
του.  

 Είχε φθάσει ο καιρός να λάβει μια τελική απόφαση: ή έπρεπε 
να παραδοθεί ανεπιφύλακτα στη θεϊκή ηγεμονία, ή να ταχθεί με 
το μέρος της απροκάλυπτης ανταρσίας. Είχε σχεδόν πάρει την 
απόφαση να επανέλθει, αλλά η υπεροψία του τον εμπόδισε. 
΄Ηταν μεγάλη η θυσία για κάποιον που είχε τόσο πολύ τιμηθεί, να 
ομολογήσει ότι πλανήθηκε, ότι οι υποψίες του ήταν φανταστικές, 
και να παραχωρήσει τον εαυτό του στην εξουσία την οποία είχε 
προσπαθήσει να αποδείξει ως άδικη. 

Ο πανεύσπλαχνος Δημιουργός τρέφοντας τρυφερά αισθήματα 
οίκτου για τον Εωσφόρο και τους συμπαθούντες αυτόν, προσπα-
θούσε να τους αποτρέψει από την άβυσσο της καταστροφής, 
στην οποία ήταν έτοιμοι να βυθισθούν. Αλλά η ευσπλαχνία Του 
παρεξηγήθηκε. Ο Εωσφόρος παρουσίασε τη μακροθυμία του 
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Θεού ως απόδειξη της δικής του υπεροχής, ένδειξη ότι ο Βασιλιάς 
του σύμπαντος ήταν διατεθειμένος να συγκατατεθεί με τους ό-
ρους του. Αν οι άγγελοι παρέμεναν σταθεροί με το μέρος του, 
δήλωσε ότι θα μπορούσαν να κερδίσουν ό,τι επιθυμούσαν. Με 
επιμονή υποστήριζε την πορεία του και τελικά αποδύθηκε στη 
μεγάλη διαμάχη εναντίον του Δημιουργού του. Έτσι, ο Εωσφό-
ρος, ο φωτοφόρος, ο συμμετέχων στη δόξα του Θεού, ο παρι-
στάμενος στο θρόνο Του, με την παράβαση έγινε ο Σατανάς, ο 
αντίπαλος του Θεού και των άγιων υπάρξεων, και ο καταστροφέ-
ας εκείνων τους οποίους ο Ουρανός είχε αναθέσει στην καθοδή-
γηση και φύλαξή του. 

Απορρίπτοντας με περιφρόνηση τα επιχειρήματα των πιστών 
αγγέλων, τους κατηγόρησε ως εξαπατημένους σκλάβους. Διακή-
ρυξε ότι η προτίμηση που έδειχναν στο Χριστό αποτελούσε πρά-
ξη αδικίας τόσο απέναντί του όσο και απέναντι όλων των ουρά-
νιων κατοίκων και δήλωσε ότι δε θα ανεχόταν στο εξής την πα-
ραβίαση αυτή ούτε των προσωπικών του ούτε των ιδικών τους 
δικαιωμάτων. Δε θα αναγνώριζε ποτέ πια την υπεροχή του Χρι-
στού. ΄Ηταν αποφασισμένος να διεκδικήσει την τιμή που έπρεπε 
να του είχε απονεμηθεί, και να αναλάβει την αρχηγία όλων εκεί-
νων που θα γίνονταν οπαδοί του. Υποσχέθηκε επίσης σε εκεί-
νους που θα τάσσονταν με το μέρος του ένα καινούριο, ανώτερο 
κυβερνητικό σύστημα, σύμφωνα με το οποίο όλοι θα απολάμβα-
ναν την ελευθερία. Πλήθη αγγέλων εξέφρασαν την πρόθεση να 
τον δεχθούν ως αρχηγό τους. Κολακευμένος από την ευμένεια με 
την οποία οι προτάσεις του έγιναν δεκτές, έλπιζε να κερδίσει 
όλους τους αγγέλους με το μέρος του, να γίνει ίσος με το Θεό και 
όλη η ουράνια στρατιά να υπακούει σ’αυτόν. 

Οι αφοσιωμένοι στο Θεό άγγελοι εξακολουθούσαν να προ-
τρέπουν αυτόν και τους αγγέλους που ήταν με το μέρος του, να 
υποταχθούν όλοι τους στο Θεό, παρουσιάζοντάς τους τα αναπό-
φευκτα αποτελέσματα σε περίπτωση άρνησης να συμμορφω-
θούν. Εκείνος που τους έπλασε, ήταν σε θέση να ανατρέψει τη 
δύναμή τους και να τιμωρήσει υποδειγματικά την αυθάδη ανταρ-
σία τους. Κανένας άγγελος δεν μπορούσε να αντισταθεί στο νόμο 
του Θεού, ο οποίος είναι τόσο ιερός όσο ο ίδιος ο Θεός. Προει-
δοποίησαν όλους να φράξουν τα αυτιά τους στους απατηλούς 
συλλογισμούς του Εωσφόρου και παρότρυναν τόσο αυτόν όσο 
και τους οπαδούς του να παρουσιασθούν στο Θεό χωρίς αναβο-
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λή και να ομολογήσουν το λάθος τους στο να αμφισβητήσουν τη 
σοφία και την εξουσία Του. 

Πολλοί ήταν διατεθειμένοι να προσέξουν τη συμβουλή αυτή, 
να μετανοήσουν για τη δυσαρέσκειά τους και να προσπαθήσουν 
να επιστρέψουν στην εύνοια του Πατέρα και του Υιού Του. Ο 
Εωσφόρος όμως είχε ετοιμάσει μια καινούρια απάτη. Ο δεινός 
επαναστάτης δήλωσε στο σημείο αυτό ότι οι άγγελοι που είχαν 
ενωθεί μαζί του, είχαν προχωρήσει πολύ μακριά ώστε να επι-
στρέψουν, και επίσης ότι αυτός γνώριζε πολύ καλά το θεϊκό νόμο 
και ότι ήξερε πως ήταν αδύνατο ο Θεός να τους συγχωρήσει. 
Διακήρυξε ότι όσοι θα δήλωναν υποταγή στην εξουσία του Ου-
ρανού, θα κατέληγαν να στερηθούν τις τιμές τους και θα έχαναν 
τη θέση τους. ΄Οσο για τον εαυτό του, ήταν αποφασισμένος ποτέ 
ξανά να μην αναγνωρίσει την εξουσία του Χριστού. Η μόνη πο-
ρεία που απέμενε να ακολουθήσουν αυτός και οι οπαδοί του, 
ήταν να εξασφαλίσουν την ελευθερία τους και να αποκτήσουν με 
τη βία τα δικαιώματα που δεν τους αποδίδονταν οικειοθελώς. 

΄Οσο για το Σατανά, είχε απομακρυνθεί τόσο πολύ που δεν 
μπορούσε πια να επιστρέψει. Δε συνέβαινε όμως το ίδιο με εκεί-
νους οι οποίοι είχαν τυφλωθεί από τις απάτες του. Σε αυτούς, οι 
ικεσίες των πιστών αγγέλων παρουσίαζαν μια ανοιχτή πόρτα 
ελπίδας. Αν είχαν δώσει προσοχή στην προειδοποίηση, θα μπο-
ρούσαν να ξεφύγουν από τις παγίδες του Σατανά. Αλλά η υπε-
ροψία, η αγάπη για τον αρχηγό τους και η επιθυμία για απεριόρι-
στη ελευθερία υπερίσχυσαν, και οι παραινέσεις της θεϊκής αγά-
πης και ευσπλαχνίας τελικά απορρίφθηκαν. 

Ο Θεός επέτρεψε στο Σατανά να συνεχίσει το έργο του μέχρις 
ότου το πνεύμα της δυσαρέσκειας ωριμάσει και καταλήξει σε 
φανερή επανάσταση. Ήταν απαραίτητο να ολοκληρωθούν τα 
σχέδιά του ώστε όλοι να μπορέσουν να δουν την πραγματική 
φύση τους και τον επιδιωκόμενο σκοπό. Ως «χερούβ επισκιά-
ζον», ο Εωσφόρος είχε εξαιρετικά υψηλή θέση. Οι ουράνιες υ-
πάρξεις τον αγαπούσαν και η επιρροή που ασκούσε επάνω τους 
ήταν μεγάλη. Η κυβέρνηση του Θεού δε συμπεριλάμβανε μόνο 
του κατοίκους του ουρανού, αλλά και αυτούς των άλλων κόσμων 
της δημιουργίας Του. 

 Ο Σατανάς συμπέραινε ότι αν κατόρθωνε να παρασύρει με το 
μέρος του τους αγγέλους του ουρανού σε επανάσταση, θα μπο-
ρούσε τότε να παρασύρει και τους άλλους κόσμους. Είχε εκθέσει 
την άποψή του με μεγάλη δεξιοτεχνία, μεταχειριζόμενος σοφι-
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στεία και απάτη, προκειμένου να φθάσει στο σκοπό του. Η εξα-
πατητική του δύναμη ήταν τεράστια. Μεταμφιεσμένος κάτω από 
μια ψεύτικη χλαμύδα, είχε αποκτήσει ένα πλεονέκτημα. ΄Ολες οι 
πράξεις του όντας καλυμμένες με μυστήριο, ήταν δύσκολο να 
αποκαλυφθεί στους αγγέλους η πραγματική φύση του έργου του. 
Αν αυτό δεν αναπτυσσόταν στον υπέρτατο βαθμό, δε θα φαινό-
ταν πόσο πραγματικά κακό ήταν. Η δυσαρέσκεια δε θα μπορούσε 
να θεωρηθεί ανταρσία, και οι αφοσιωμένοι άγγελοι δε θα μπο-
ρούσαν ούτε αυτοί να διακρίνουν κατά βάθος το χαρακτήρα του ή 
να δουν μέχρι πού θα έφθανε το έργο του. 

Στην αρχή ο Εωσφόρος με τέτοιους ελιγμούς είχε χειρισθεί 
τους πειρασμούς του, που ο ίδιος φαινόταν ουδέτερος. Τους αγ-
γέλους που δεν μπορούσε να παρασύρει με το μέρος του, τους 
κατηγόρησε ότι έδειχναν αδιαφορία για τα ενδιαφέροντα των 
ουράνιων υπάρξεων. Ακριβώς το έργο που ο ίδιος έκανε, το έρ-
ριχνε στους αφοσιωμένους στο Θεό αγγέλους. Η τακτική του ήταν 
να περιπλέξει με επιδέξιες επιχειρηματολογίες τις προθέσεις του 
Θεού. Κάθετι το καλό το κάλυπτε με μυστήριο, και με διαστρε-
βλωμένη δεξιοτεχνία σκόρπιζε την αμφιβολία επάνω και στις 
απλούστερες ακόμη δηλώσεις του Θεού. Και η υψηλή θέση του, 
βρισκόμενη σε τόσο στενή σχέση με τη θεϊκή διακυβέρνηση, 
πρόσθετε κύρος στα επιχειρήματά του. 

Ο Θεός μπορούσε να μεταχειρισθεί αυτά μόνο τα μέσα που 
συμφωνούσαν απόλυτα με την αλήθεια και τη δικαιοσύνη. Ο Σα-
τανάς μπορούσε να χρησιμοποιήσει μέσα που ήταν αδύνατον να 
χρησιμοποιήσει ο Θεός: την κολακεία και την εξαπάτηση. Είχε 
διαψεύσει το λόγο του Θεού και είχε διαστρεβλώσει το σχέδιο του 
κυβερνητικού Του συστήματος, ισχυριζόμενος ότι ο Θεός ήταν 
άδικος που επέβαλε νόμους στους αγγέλους, ότι απαιτώντας από 
τα πλάσματά Του υποταγή και υπακοή, επιδίωκε μόνο να υψωθεί 
ο ΄Ιδιος. Γι’αυτό, ήταν απαραίτητο να αποδειχθεί στους κατοίκους 
τόσο του ουρανού όσο και των άλλων κόσμων ότι η διοίκηση του 
Θεού ήταν δίκαιη και ο νόμος Του τέλειος. Ο Σατανάς έδωσε την 
εντύπωση ότι αυτός εργαζόταν για την προαγωγή των συμφερό-
ντων του σύμπαντος. Επομένως, ο αληθινός χαρακτήρας του 
σφετεριστή και ο πραγματικός αντικειμενικός σκοπός του έπρεπε 
να κατανοηθούν από όλους. Έπρεπε να δοθεί καιρός να αποκα-
λυφθεί από τις ανίερες πράξεις του ποιος ήταν. 

Ο Σατανάς επέρριψε στη διακυβέρνηση του Θεού το διχασμό 
που ο ίδιος είχε προκαλέσει στον ουρανό με τη στάση του. Δή-
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λωσε ότι όλο αυτό το κακό ήταν αποτέλεσμα της θεϊκής διαχείρι-
σης. Ισχυρίσθηκε ότι ο δικός του σκοπός ήταν να φέρει βελτίωση 
στις εντολές του Κυρίου. Για το λόγο αυτό ο Θεός τού επέτρεψε 
να επιδείξει την υφή των ισχυρισμών του, να φανερώσει τα απο-
τελέσματα των προτεινόμενων τροποποιήσεων του θεϊκού νό-
μου. Το ίδιο το έργο του θα καταδίκαζε το Σατανά. Από την αρχή 
ο Σατανάς είχε ισχυρισθεί ότι δεν ήταν επαναστάτης. Το σύμπαν 
ολόκληρο έπρεπε να δει τον απατεώνα με βγαλμένο το προσω-
πείο. 

Και όταν ακόμη αποβλήθηκε από τον ουρανό, η άπειρη σοφία 
του Θεού δεν κατέστρεψε το Σατανά. Επειδή μόνο η υπηρεσία 
της αγάπης είναι ευπρόσδεκτη στο Θεό, η υποταγή των δημιουρ-
γημάτων Του οφείλει να προέρχεται από την πεποίθησή τους για 
τη δικαιοσύνη και την καλοκαγαθία Του. Οι κάτοικοι του ουρανού 
και των άλλων κόσμων, όντας ανέτοιμοι να κατανοήσουν τη φύ-
ση ή τις συνέπειες της αμαρτίας, δε θα ήταν τότε σε θέση να δια-
κρίνουν τη δικαιοσύνη του Θεού αν Αυτός κατέστρεφε το Σατανά. 
Αν τον είχε εξολοθρεύσει αμέσως, μερικοί θα υπηρετούσαν το 
Θεό από φόβο μάλλον παρά από αγάπη.  

Η επιρροή του απατεώνα δε θα είχε ριζικά καταστραφεί, ούτε 
το πνεύμα της ανταρσίας θα είχε παντελώς εκριζωθεί. Για το 
καλό του σύμπαντος μέσα από τους ατέλειωτους αιώνες, ο Σατα-
νάς έπρεπε να ολοκληρώσει τις αρχές του, ώστε οι κατηγορίες 
κατά του καθεστώτος του Θεού να φανερωθούν σε όλα τα πλά-
σματα της κτίσης κάτω από το πραγματικό τους φως, και η δι-
καιοσύνη, η ευσπλαχνία του Θεού καθώς και το αναλλοίωτο του 
νόμου Του να τεθούν μια για πάντα πέρα από κάθε αμφιβολία. 

Η ανταρσία του Σατανά θα γινόταν ένα μάθημα για το σύμπαν 
σε όλους τους επερχόμενους αιώνες, μια διαρκής μαρτυρία για τη 
φύση της αμαρτίας και των τρομερών αποτελεσμάτων της. Η 
πολιτική της ηγεσίας του Σατανά θα έδειχνε τόσο στη ζωή των 
ανθρώπων όσο και των αγγέλων ποια θα ήταν τα αποτελέσματα 
της απόρριψης της θεϊκής εξουσίας. Αυτό θα μαρτυρούσε ότι η 
ευτυχία όλων των πλασμάτων της δημιουργίας του Θεού συνδέε-
ται στενά με την ύπαρξη της διακυβέρνησής Του. Έτσι λοιπόν, το 
ιστορικό του τρομερού πειραματισμού της ανταρσίας θα απέβαινε 
αιώνια εγγύηση σε όλα τα άγια δημιουργήματα του Θεού, για να 
τα διαφυλάξει από του να εξαπατηθούν ως προς τη φύση της 
παράβασης, να τα περισώσει από του να προβούν στην εκτέλε-
ση της αμαρτίας και να υποστούν τις τιμωρίες της. 
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Εκείνος που διοικεί στον ουρανό, είναι Αυτός που γνωρίζει το 
τέλος από την αρχή, Εκείνος μπροστά στον οποίον τα μυστήρια 
του παρελθόντος και του μέλλοντος είναι εξίσου γνωστά, και ο 
οποίος πέρα από τη δυστυχία βλέπει την πραγματοποίηση των 
δικών Του προθέσεων της αγάπης και της ευλογίας. Αν και «νε-
φέλη και ομίχλη είναι κύκλω Αυτού, δικαιοσύνη και κρίσις η βάσις 
του θρόνου Αυτού». Και τούτο οι κάτοικοι του σύμπαντος, είτε 
αφοσιωμένοι είτε απειθείς, θα το καταλάβουν. «Τα έργα Αυτού εί-
ναι τέλεια, διότι πάσαι αι οδοί Αυτού είναι κρίσις. Θεός πιστός, 
και δεν υπάρχει αδικία εν Αυτώ, δίκαιος και ευθύς είναι Αυτός.» 
(Ψαλμ. 97:2, Δευτ. 32:4). 
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(Bασίζεται στο βιβλίο Γένεσις, κεφ. 1:, 2:) 
 

«Με τον λόγον του Κυρίου έγειναν οι ουρανοί, και διά της 
πνοής του στόματος Αυτού πάσα η στρατιά αυτών.» «Διότι 
Αυτός είπε και έγεινεν, Αυτός προσέταξε και εστερεώθη.» «Ο 
θεμελιών την γην επί την βάσιν αυτής, διά να μη σαλευθή εις 
τον αιώνα του αιώνος.» (Ψαλμ. 33:6,9, 104:5). 
΄Οπως βγήκε από τα χέρια του Δημιουργού, η γη ήταν αφά-

νταστα όμορφη. Βουνά, λόφοι και πεδιάδες ποίκιλλαν την επιφά-
νειά της διάσπαρτη από μεγαλόπρεπα ποτάμια και γοητευτικές 
λίμνες. Οι λόφοι και τα βουνά όμως δεν ήταν απότομα και ανώ-
μαλα, με φοβερούς κρημνούς και τρομακτικά χάσματα όπως είναι 
τώρα. Τα αιχμηρά γυμνά άκρα της βραχώδους διάρθρωσης της 
γης ήταν θαμμένα κάτω από το εύφορο έδαφος, το οποίο παντού 
παρουσίαζε μια πλουσιότατη παραγωγή πρασίνου.  

Δεν υπήρχαν αηδιαστικά βαλτοτόπια ούτε γυμνοί ερημότοποι. 
Χαριτωμένοι θάμνοι και λεπτεπίλεπτα λουλούδια χαιρέτιζαν ο-
λούθε τη ματιά. Τα υψώματα ήταν στεφανωμένα με δένδρα μεγα-
λοπρεπέστερα από όλα όσα υπάρχουν σήμερα. Η ατμόσφαιρα, 
απαλλαγμένη από το μολυσματικό μίασμα, ήταν ολοκάθαρη και 
υγιεινή. Ολόκληρο το τοπίο υπερείχε σε ομορφιά τους επιμελημέ-
νους κήπους του πιο περήφανου παλατιού. Τα αγγελικά πλήθη 
έβλεπαν με ευχαρίστηση τη σκηνή και απολάμβαναν τα θαυμάσια 
έργα του Θεού. 

Αφού δημιουργήθηκε η γη και πλουτίσθηκε με τη ζωή της πα-
νίδας και χλωρίδας, ο άνθρωπος, το επιστέγασμα του δημιουργι-
κού έργου του Θεού για τον οποίον η ωραία γη είχε διαμορφωθεί, 
φέρθηκε στη σκηνή της δράσης. Σ’αυτόν χορηγήθηκε η εξουσία 
επάνω σε κάθετι που μπορούσε να ρίξει το βλέμμα του. «Είπεν ο 
Θεός, Ας κάμωμεν άνθρωπον κατ’εικόνα Ημών, καθ’ομοίωσιν 
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Ημών, και ας εξουσιάζη επί . . . πάσης της γης. . . . Και εποίησεν 
ο Θεός τον άνθρωπον κατ’εικόνα Εαυτού, . . . άρσεν και θήλυ 
εποίησεν αυτούς.» 

 Εδώ φαίνεται καθαρά η καταγωγή του ανθρώπινου γένους, 
και το θεϊκό κατάστιχο έχει καταχωρηθεί με τέτοια σαφήνεια, που 
δεν αφήνει έδαφος για εσφαλμένα συμπεράσματα. Ο Θεός έπλα-
σε τον άνθρωπο σύμφωνα με την εικόνα Του. Δεν υπάρχει κανέ-
να μυστήριο στo σημείο αυτό. Δεν υπάρχει βάση για προϋπόθε-
ση ότι ο άνθρωπος εξελίχθηκε σε αργό ρυθμό από κατώτερες 
μορφές φυτών ή ζώων. Μια τέτοια διδαχή υποβιβάζει το μεγάλο 
έργο του Δημιουργού στο επίπεδο της περιορισμένης γήινης α-
ντίληψης. Οι άνθρωποι επιμένουν τόσο να αποκλείσουν το Θεό 
από την κυριαρχία του σύμπαντος, που υποβιβάζουν τον άν-
θρωπο και του στερούν την αξιοπρέπεια της καταγωγής του.  

Εκείνος που τοποθέτησε ψηλά τον έναστρο ουρανό και χρω-
μάτισε τη λεπτή ομορφιά των λουλουδιών του αγρού, που γέμισε 
γη και ουρανό με τα θαυμάσια έργα της δύναμής Του, όταν ήρθε 
η ώρα να στέψει το έργο Του, να τοποθετήσει κάποιον μέσα σε 
όλα αυτά ως αρχηγό της ωραίας γης, δε συνάντησε δυσκολία για 
να δημιουργήσει μια ύπαρξη αντάξια των χεριών που της πρό-
σφεραν τη ζωή. Η γενεαλογία της φυλής μας, όπως την καταχω-
ρεί η θεοπνευστία, ανάγει την προέλευσή της όχι σε μια σειρά 
αλληλοδιαδοχικών εξελίξεων μικροβίων, μαλακίων και τε-
τραπόδων, αλλά στο μεγάλο Δημιουργό. Αν και πλασμένος από 
χώμα, ο Αδάμ ήταν «υιός Θεού». 

Ως αντιπρόσωπό Του, ο Θεός τού ανέθεσε την επιστασία των 
κατωτέρων πλασμάτων. Αυτά δεν είναι σε θέση να κατανοήσουν  
ή να ομολογήσουν την υπεροχή του Θεού. Πλάσθηκαν όμως με 
την ικανότητα να αγαπούν και να υπηρετούν τον άνθρωπο. Ο 
ψαλμωδός λέει: «Κατέστησας αυτόν κύριον επί τα έργα των χει-
ρών Σου, πάντα υπέταξας υποκάτω των ποδών αυτού, . . . τα 
ζώα του αγρού, τα πετεινά του ουρανού, . . . πάντα τα διαπο-
ρευόμενα τας οδούς των θαλασσών.» (Ψαλμ. 8:6-8). 

Ο άνθρωπος θα έφερνε την εικόνα του Θεού τόσο στην εξω-
τερική ομοιότητα, όσο και στο χαρακτήρα. Μόνο ο Χριστός είναι ο 
«χαρακτήρ της υποστάσεως» του Πατέρα (Εβρ. α΄3), αλλά ο άν-
θρωπος πλάσθηκε κατά την ομοιότητα του Θεού. Η διάνοιά του 
ήταν ικανή να κατανοεί τα θεϊκά πράγματα. Τα αισθήματά του ή-
ταν αγνά, οι ορέξεις και τα πάθη υποταγμένα στον έλεγχο της 



2.  Η δημιουργία 

 15

λογικής. ΄Ηταν άγιος και ευτυχισμένος, φέροντας την εικόνα του 
Θεού και υποτασσόμενος κατά πάντα στο θέλημά Του. 

΄Οταν ο άνθρωπος βγήκε από τα χέρια του Πλάστη του, είχε 
υψηλό ανάστημα και τέλεια συμμετρία. Η φυσιογνωμία του έφερε 
το ροδαλό χρώμα της υγείας και έλαμπε με το φως της ζωής και 
της χαράς. Το ανάστημα του Αδάμ ήταν πολύ μεγαλύτερο από το 
ανάστημα των σημερινών κατοίκων της γης. Η Εύα ήταν κάπως 
χαμηλότερη στο ύψος, αλλά είχε ευγενική έκφραση και ήταν πα-
νέμορφη. Το αναμάρτητο ζευγάρι δε φορούσε τεχνητή ενδυμασί-
α. Ένα ένδυμα φωτός και δόξας τους περιέβαλε όμοιο με αυτό 
των αγγέλων. ΄Οσο διάστημα παρέμειναν υπάκουοι στο Θεό, 
εξακολουθούσαν να περιβάλλονται από το φωτεινό αυτό ένδυμα. 

Μετά τη δημιουργία του Αδάμ, κάθε πλάσμα οδηγήθηκε μπρο-
στά σ’αυτόν για να λάβει το όνομά του. Ο Αδάμ είδε ότι στο καθέ-
να από αυτά τα πλάσματα είχε δοθεί σύντροφος, αλλά ανάμεσά 
τους «δεν ευρίσκετο βοηθός όμοιος με αυτόν». Ανάμεσα σε όλα 
τα πλάσματα του Θεού επάνω στη γη δεν υπήρχε κανένα ίσο 
προς αυτόν. «Και είπε Κύριος ο Θεός, Δεν είναι καλόν να ήναι ο 
άνθρωπος μόνος. Θέλω κάμει εις αυτόν βοηθόν όμοιον με αυ-
τόν.» Ο άνθρωπος δεν είναι πλασμένος να ζει στη μοναξιά. Είναι 
κοινωνική ύπαρξη. Χωρίς συντροφιά οι ωραίες σκηνές και οι 
γοητευτικές απασχολήσεις της Εδέμ δε θα μπορούσαν να προ-
σφέρουν τέλεια ευτυχία. Ούτε αυτή η επικοινωνία με τους αγγέ-
λους μπορούσε να ικανοποιήσει την επιθυμία που αισθανόταν 
για συμπάθεια και συντροφιά. Δεν υπήρχε κανείς που να είχε την 
ίδια με αυτόν φύση για να αγαπά και να αγαπιέται. 

Ο ίδιος ο Θεός έδωσε σύντροφο στον Αδάμ. Του προμήθευσε 
μια «βοηθόν», βοηθό που να ταιριάζει με αυτόν, κατάλληλη για τη 
συναναστροφή του, μια όμοια με αυτόν για αγάπη και συμπάθεια. 
Η Εύα πλάσθηκε από ένα πλευρό παρμένο από τον Αδάμ, 
πράγμα που σήμαινε ότι δεν επρόκειτο να τον εξουσιάζει ως 
κεφαλή, ούτε να ποδοπατιέται ως κατώτερή του, αλλά να στέκεται 
στο πλευρό του, ίση με αυτόν, για να την αγαπάει και να την 
προστατεύει. Αποτελώντας μέρος του άνδρα - οστούν εκ των 
οστέων του και σαρξ εκ της σαρκός του - ήταν το δεύτερο ήμισύ 
του, δείχνοντας έτσι τη στενή ένωση και τον τρυφερό δεσμό που 
έπρεπε να υφίσταται στη σχέση αυτή. «Διότι ουδείς εμίσησε ποτέ 
την εαυτού σάρκα, αλλ’εκτρέφει και περιθάλπει αυτήν.» (Εφεσ. 
5:29). «Διά τούτο θέλει αφήσει ο άνθρωπος τον πατέρα αυτού και 
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την μητέρα αυτού, και θέλει προσκολληθή εις την γυναίκα αυτού, 
και θέλουσιν είσθαι οι δύο εις σάρκα μίαν.»  

Ο Θεός τέλεσε τον πρώτο γάμο. Ο θεσμός του γάμου λοιπόν, 
έλκει την καταγωγή του από το Δημιουργό του σύμπαντος. «Τίμι-
ος έστω ο γάμος.»  (Εβρ. 13:4). Είναι ένα από τα πρώτα δώρα 
του Θεού στον άνθρωπο και αποτελεί ένα από τα δύο θεσπίσμα-
τα που ο Αδάμ, μετά την πτώση του, πήρε μαζί του πέρα από τις 
πύλες του Παραδείσου. ΄Οταν στη σχέση αυτή αναγνωρίζονται 
και τηρούνται οι θεϊκές αρχές, ο γάμος είναι ευλογία. Διατηρεί την 
αγνότητα και την ευτυχία της ανθρώπινης φυλής, παρέχει τα 
μέσα για τις κοινωνικές ανάγκες του ανθρώπου και εξυψώνει τη 
φυσική, πνευματική και ηθική του υπόσταση. 

«Και εφύτευσε Κύριος ο Θεός παράδεισον εν τη Εδέμ κατά 
ανατολάς, και έθεσεν εκεί τον άνθρωπον, τον οποίον έπλασε.» 
Κάθετι που δημιούργησε ο Θεός ήταν η ολοκλήρωση της ομορ-
φιάς, και τίποτε δεν έλειπε που θα μπορούσε να συντελέσει στην 
ευτυχία του άγιου ζευγαριού. Ο Θεός όμως τους έδωσε άλλο ένα 
δείγμα της αγάπης Του ετοιμάζοντας έναν κήπο σαν ιδιαίτερη 
κατοικία τους. 

 Στον κήπο αυτόν υπήρχαν κάθε είδους δένδρα, πολλά από 
τα οποία ήταν κατάφορτα από νοστιμότατους καρπούς. Υπήρχαν 
ωραιότατες αναρριχώμενες κληματαριές που παρουσίαζαν θελ-
κτικότατη θέα καθώς τα κλωνάρια τους λύγιζαν από το βάρος του 
δελεαστικού καρπού με τους ομορφότερους και πλουσιότερους 
σε ποικιλία χρωματισμούς.  

Στον Αδάμ και στην Εύα είχε ανατεθεί να περιποιούνται τις 
αναδενδράδες, σχηματίζοντας κιόσκια που να τους χρησιμεύουν 
για κατοίκηση, κάτω από τα ολόδροσα δένδρα καλυμμένα με 
φυλλωσιές και φρούτα. Υπήρχαν άφθονα, πολύχρωμα και μοσχο-
μύριστα λουλούδια. Στη μέση του κήπου βρισκόταν το δένδρο της 
ζωής που ξεπερνούσε σε μεγαλοπρέπεια όλα τα άλλα δένδρα. Ο 
καρπός του έμοιαζε με ασημόχρυσα μήλα και είχε την ιδιότητα να 
διαιωνίζει τη ζωή. 

Η δημιουργία είχε τώρα ολοκληρωθεί. «Και συνετελέσθησαν ο 
ουρανός και η γη, και πάσα η στρατιά αυτών.» «Και είδεν ο Θεός 
πάντα όσα εποίησε, και ιδού, ήσαν καλά λίαν.» Ο εδεμικός κήπος 
άκμαζε στη γη. Ο Αδάμ και η Εύα πλησίαζαν ελεύθερα στο δέν-
δρο της ζωής. Καμιά κηλίδα αμαρτίας ή σκιά θανάτου δεν αμαύ-
ρωναν την όμορφη πλάση. «Τα άστρα της αυγής έψαλλον ομού, 
και πάντες οι υιοί του Θεού ηλάλαζον.» (Ιώβ 38:7). 
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Ο μέγας Θεός είχε θέσει τα θεμέλια της γης. Είχε περιβάλει 
όλόκληρο τον κόσμο με ομορφιά και τον είχε εφοδιάσει με πράγ-
ματα χρήσιμα για τον άνθρωπο. Είχε δημιουργήσει όλα τα θαυ-
μάσια αντικείμενα της στεριάς και της θάλασσας. Σε έξι μέρες το 
μεγάλο έργο της δημιουργίας είχε συμπληρωθεί. Και ο Θεός «α-
νεπαύθη την ημέραν την εβδόμην από πάντων των έργων Αυ-
τού, τα οποία έκαμε. Και ευλόγησεν ο Θεός την ημέραν την ε-
βδόμην και ηγίασεν αυτήν, διότι εν αυτή ανεπαύθη από πάντων 
των έργων Αυτού τα οποία έκτισε και έκαμεν ο Θεός.» Ο Θεός 
κοίταξε ικανοποιημένος το έργο των χεριών Του. ΄Ολα ήταν τέ-
λεια, έργα αντάξια του θείου Δημιουργού τους, και τότε Εκείνος 
αναπαύθηκε όχι σαν ένας που κουράζεται, αλλά κατά πάντα ευ-
χαριστημένος με τους καρπούς της σοφίας και της αγαθότητάς 
Του και με τις εκδηλώσεις της δόξας Του. 

Αφού αναπαύθηκε την έβδομη ημέρα, ο Θεός την αγίασε, δη-
λαδή την ξεχώρισε ως ιδιαίτερη ημέρα ανάπαυσης για τον άν-
θρωπο. Ακολουθώντας το παράδειγμα του Δημιουργού, ο άν-
θρωπος όφειλε να αναπαυθεί και αυτός την αγία αυτή ημέρα, 
ώστε παρατηρώντας τους ουρανούς και τη γη να μπορούσε να 
θεωρεί αντανακλώμενο το μεγάλο δημιουργικό έργο του Θεού. 
Και επίσης θεωρώντας τα τεκμήρια της σοφίας και της καλοκαγα-
θίας του Θεού η καρδιά του να γεμίζει από αγάπη και σεβασμό 
για τον Πλάστη του. 

Στην Εδέμ ο Θεός θέσπισε το αναμνηστικό του δημιουργικού 
έργου Του με την ευλογία που έθεσε επάνω στην έβδομη ημέρα. 
Το Σάββατο παραδόθηκε στον Αδάμ, τον πατέρα και αντιπρόσω-
πο ολόκληρης της ανθρώπινης οικογένειας. Η τήρησή του θα α-
ποτελούσε πράξη ευγνώμονης αναγνώρισης από μέρους όλων 
των κατοίκων της γης ότι ο Θεός είναι ο Δημιουργός τους και ο δι-
καιωματικά ανώτατος ΄Αρχοντάς τους, ότι αυτοί ήταν το έργο των 
χεριών Του και υποκείμενοι στην εξουσία Του. Έτσι, το θέσπισμα 
είχε καθαρά αναμνηστικό σκοπό και αφορούσε όλη την ανθρω-
πότητα. Δεν υπήρχε τίποτε το ανεξήγητο σ’αυτό, ούτε η εφαρμο-
γή του περιοριζόταν σε έναν ιδιαίτερο λαό. 

Ο Θεός είδε ότι το Σάββατο ήταν ουσιώδες για τον άνθρωπο 
ακόμη και μέσα στον Παράδεισο. Είχε ανάγκη να αφήσει καταμέ-
ρος μια ημέρα στις επτά τις ασχολίες και τις επιδιώξεις του, για να 
μπορεί να παρατηρεί με προσοχή τα έργα του Θεού και να συλ-
λογίζεται τη δύναμη και την αγαθότητά Του. Είχε ανάγκη από το 
Σάββατο για να του υπενθυμίζει ζωηρότερα ακόμη το Θεό και να 



2.  Η δημιουργία 

 18

του δημιουργεί ευγνωμοσύνη, επειδή όσα απολάμβανε και είχε 
στην κατοχή του προέρχονταν από το καλοκάγαθο χέρι του 
Θεού. 

Το σχέδιο του Θεού είναι το Σάββατο να φέρει τη σκέψη των 
ανθρώπων στα έργα της δημιουργίας Του. Η φύση μιλάει στις αι-
σθήσεις και εξαγγέλλει ότι υπάρχει ένας ζων Θεός, ο Δημιουργός, 
ο ανώτατος ΄Αρχοντας όλων.  

«Οι ουρανοί διηγούνται την δόξαν του Θεού, και το στερέ-
ωμα αναγγέλλει το έργον των χειρών Αυτού. Η ημέρα προς 
την ημέραν λαλεί λόγον, και η νυξ προς την νύκτα αναγγέλλει 
γνώσιν.» (Ψαλμ. 19:1,2).  
Η ομορφιά που περιβάλλει τη γη, είναι εγγύηση της αγάπης 

του Θεού. Μπορούμε να την παρατηρήσουμε αντικρίζοντας τα 
αιώνια βουνά, τα μεγαλόπρεπα δένδρα, τα μισάνοιχτα μπου-
μπούκια και τα λεπτεπίλεπτα λουλούδια. ΄Ολα μας μιλούν για το 
Θεό. Το Σάββατο δείχνει πάντα Εκείνον που δημιούργησε όλα 
αυτά και καλεί τους ανθρώπους να ανοίξουν το μεγάλο βιβλίο της 
φύσης όπου θα αναγνωρίσουν τη σοφία, τη δύναμη και την αγά-
πη του Θεού. 

Αν και οι προπάτορές μας πλάσθηκαν αγνοί και άγιοι, δεν ή-
ταν απαλλαγμένοι από την πιθανότητα να παρανομήσουν. Ο 
Θεός τους έπλασε ως ελεύθερες προσωπικότητες, ικανές να 
εκτιμήσουν τη σοφία και την καλοκαγαθία του χαρακτήρα Του, τη 
δικαιοσύνη των απαιτήσεών Του, και με πλήρη ελευθερία να Του 
αποδώσουν ή να Του αρνηθούν την υπακοή τους. Θα απολάμ-
βαναν την επικοινωνία με το Θεό και με τους αγίους αγγέλους.  

Αλλά πριν θεωρηθούν αιωνίως ασφαλείς, έπρεπε να δοκιμα-
σθεί η αφοσίωσή τους. Από την αρχή της ύπαρξης του ανθρώ-
που ένας έλεγχος τέθηκε στην επιθυμία της τρυφηλότητας, του 
μοιραίου πάθους που ήταν η βάση της πτώσης του Σατανά. Το 
δένδρο της γνώσης του καλού και του κακού που στεκόταν πλάι 
στο δένδρο της ζωής, ακριβώς στη μέση του κήπου, επρόκειτο να 
αποτελέσει τη δοκιμή της υπακοής, της πίστης και της αγάπης 
των προπατόρων μας. Ενώ μπορούσαν ελεύθερα να τρώνε από 
το οποιοδήποτε άλλο δένδρο, τους είχε απαγορευθεί με ποινή 
θανάτου να γευθούν τον καρπό αυτού του δένδρου. Επιπλέον, 
έπρεπε να εκτεθούν στους πειρασμούς του Σατανά. Αλλά αν 
μπορούσαν να αντέξουν στη δοκιμασία, θα κατέληγαν οριστικά ε-
κεί όπου η δύναμή του δε θα είχε καμιά ισχύ επάνω τους και θα 
απολάμβαναν την αιώνια εύνοια του Θεού. 
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Ο Θεός έθεσε τον άνθρωπο κάτω από το νόμο Του ως απα-
ραίτητον όρο της ύπαρξής του. Ο άνθρωπος ήταν υπήκοος του 
θεϊκού καθεστώτος, και καθεστώς χωρίς νομοθεσία δεν υπάρχει. 
Ο Θεός μπορούσε να δημιουργήσει τον άνθρωπο ανήμπορο να 
παραβεί το νόμο Του. Θα μπορούσε να εμποδίσει το χέρι του 
Αδάμ να αγγίσει τον απαγορευμένο καρπό. Στην περίπτωση 
αυτή όμως ο άνθρωπος δε θα ήταν ελεύθερη ηθική προσωπικό-
τητα, αλλά απλά ένα ρομπότ. Χωρίς την ελευθερία της εκλογής, η 
υπακοή του δε θα ήταν εθελοντική αλλά επιβεβλημένη. Δε θα 
υπήρχε ανάπτυξη του χαρακτήρα. Μια τέτοια τακτική θα ήταν 
εντελώς αντίθετη με τις σχέσεις του Θεού προς τους κατοίκους 
των άλλων κόσμων. Αυτή θα υποβίβαζε τον άνθρωπο ως λογική 
υπόσταση και θα υποστήριζε τις κατηγορίες του Σατανά για τη 
δεσποτική ηγεσία του Θεού. 

Ο Θεός έπλασε τον άνθρωπο τέλειο. Του έδωσε ευγενικό χα-
ρακτήρα, χωρίς καμιά κλίση προς το κακό. Τον προίκισε με τις α-
νώτερες διανοητικές ιδιότητες και του παρουσίασε τα ισχυρότερα 
δυνατόν κίνητρα που χρειαζόταν αυτός για να παραμείνει πιστός 
στην αφοσίωσή του. Τέλεια και συνεχής υπακοή αποτελούσε τον 
όρο της αιώνιας ευτυχίας. Κάτω από αυτό τον όρο θα μπορούσε 
να έχει δικαίωμα στο δένδρο της ζωής. 

Η κατοικία των προπατόρων μας σκοπό είχε να χρησιμεύσει 
ως παράδειγμα για άλλες κατοικίες, καθώς τα παιδιά τους θα 
συνέχιζαν να κατοικούν στη γη. Η κατοικία εκείνη, εξωραϊσμένη 
από το χέρι του Θεού, δεν ήταν κανένα φανταχτερό παλάτι. Οι 
άνθρωποι με την περηφάνια τους αισθάνονται ευχαρίστηση σε 
μεγαλόπρεπα και δαπανηρά οικοδομήματα και καυχώνται για τα 
έργα των χεριών τους.  

Ο Θεός όμως τοποθέτησε τον Αδάμ μέσα σε έναν κήπο. Αυτό 
ήταν το σπίτι τους. Ο γαλάζιος ουρανός αποτελούσε το θόλο του. 
Η γη με τα ντελικάτα λουλούδια και το καταπράσινο χαλί ήταν το 
δάπεδό του. Και τα πυκνόφυλλα κλαδιά των ωραίων δένδρων 
χρησίμευαν για πρόστεγό του. Οι τοίχοι του υψώνονταν θαυμά-
σια διακοσμημένοι σαν το χειροτέχνημα του μεγάλου Καλλιτέχνη. 
Το περιβάλλον του άγιου εκείνου ζευγαριού περιείχε ένα παντο-
τινό μάθημα ότι η πραγματική ευτυχία δεν εξαρτάται από την 
απόλαυση της πολυτέλειας και της περηφάνιας, αλλά από την 
επικοινωνία με το Θεό μεσα από τα έργα της δημιουργίας Του.  

Αν οι άνθρωποι έδιναν λιγότερη σημασία στα τεχνητά πράγ-
ματα και συνήθιζαν σε μεγαλύτερη απλότητα, θα πλησίαζαν πολύ 
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περισσότερο στην εκπλήρωση του σκοπού που είχε γι’αυτούς ο 
Θεός κατά τη δημιουργία. Η περηφάνια και η φιλοδοξία δεν ικα-
νοποιούνται ποτέ. Αλλά όσοι είναι πραγματικά σοφοί, θα βρουν 
ανάταση και ουσιαστική ευχαρίστηση στις πηγές της χαράς προς 
τις οποίες ο Θεός έθεσε πρόσβαση για όλους. 

Στους κατοίκους της Εδέμ ανατέθηκε η φροντίδα του κήπου. Ο 
άνθρωπος όφειλε «να εργάζηται αυτόν, και να φυλάττη αυτόν». Η 
ασχολία αυτή δεν ήταν κοπιαστική, αλλά ευχάριστη και τονωτική. 
Ο Θεός όρισε την εργασία ως ευλογία του ανθρώπου για να α-
πασχολεί τη σκέψη του, να δυναμώνει το σώμα του και να ανα-
πτύσσει τις ικανότητές του.  

Στη διανοητική και σωματική δραστηριότητα ο Αδάμ έβρισκε 
μια από τις μεγαλύτερες απολαύσεις της άγιας του ύπαρξης. Και 
όταν εξαιτίας της παρακοής του εκδιώχθηκε από την όμορφη 
κατοικία του και βρέθηκε αναγκασμένος να αγωνίζεται με το 
σκληρό έδαφος για να κερδίζει το καθημερινό ψωμί, η ίδια η ερ-
γασία, παρόλο που διέφερε πολύ από την ευχάριστη ενασχόλησή 
του στον εδεμκό κήπο, αποτελούσε ασφάλεια κατά του πειρα-
σμού και πηγή για την ευτυχία του.  

΄Οσοι θεωρούν την εργασία κατάρα επειδή αυτή συνοδεύεται 
από πόνο και μόχθο, κάνουν λάθος. Πολλές φορές οι πλούσιοι 
βλέπουν περιφρονητικά τις εργαζόμενες τάξεις, αλλά αυτό διαφέ-
ρει εξολοκλήρου από την πρόθεση που είχε ο Θεός όταν δη-
μιούργησε τον άνθρωπο. Τι είναι τα υλικά αγαθά και του πλου-
σιότερου ακόμη ανθρώπου συγκρινόμενα με την κληρονομιά που 
είχε λάβει ο αρχοντικός Αδάμ; Μολαταύτα, ο Αδάμ δεν έπρεπε να 
μένει αργός. Ο Πλάστης μας που ξέρει τι είναι το καλύτερο για 
την ευτυχία του ανθρώπου, όρισε στον Αδάμ την εργασία του. 
Μόνο οι εργαζόμενοι άνδρες και γυναίκες ανακαλύπτουν την 
πραγματική χαρά της ζωής. Οι άγγελοι είναι δραστήριοι εργάτες. 
Είναι οι λειτουργοί του Θεού στην υπηρεσία των ανθρώπων. Ο 
Δημιουργός δεν προμήθευσε καμιά θέση για την εξάσκηση α-
δράνειας και νωθρότητας. 

΄Οσο θα παρέμεναν πιστοί στο Θεό, ο Αδάμ και η σύντροφός 
του θα ήταν οι κυρίαρχοι της γης. Τους είχε χορηγηθεί απεριόρι-
στος έλεγχος επάνω σε κάθε ζωντανό οργανισμό. Το λιοντάρι και 
το αρνί έπαιζαν ειρηνικά τριγύρω τους ή ξάπλωναν μαζί στα 
πόδια τους. Χαρούμενα τα πουλιά πετούσαν από πάνω τους 
χωρίς κανένα φόβο. Και καθώς τα χαρούμενα κελαηδήματά τους 
ανέβαιναν δοξαστικά προς το Δημιουργό τους, ο Αδάμ και η Εύα 
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ένωναν με αυτά τις ευχαριστίες τους προς τον Πατέρα και τον 
Υιό. 

Το ζευγάρι όχι μόνο ήταν παιδιά της πατρικής φροντίδας του 
Θεού, αλλά και μαθητές δεχόμενοι διδασκαλία από τον πάνσοφο 
Δημιουργό. Δεχόνταν την επίσκεψη των αγγέλων και είχαν επί-
σης το προνόμιο να επικοινωνούν με τον Πλάστη τους χωρίς 
κανένα σκοτεινό πέπλο ανάμεσά τους. Έσφυζαν από ζωντάνια 
που προμηθεύονταν από το δένδρο της ζωής, και στη διανοητική 
τους δύναμη ήταν μόνο λίγο κατώτεροι από τους αγγέλους.  

Τα μυστήρια του ορατού σύμπαντος - «τα θαυμάσια του τελεί-
ου κατά την γνώσιν» (Ιώβ 37:16) - τους πρόσφεραν ανεξάντλητη 
πηγή διδασκαλίας και απόλαυσης. Οι νόμοι και οι λειτουργίες της 
φύσης που αποτελούν τη σπουδή των ανθρώπων εδώ και έξι 
χιλιάδες χρόνια, ήταν γνωστοί σε αυτούς από τον Κατασκευαστή 
και Συντηρητή των πάντων. Συνομιλούσαν με το φύλλο, το λου-
λούδι και το δένδρο, συγκεντρώνοντας από το καθένα χωριστά 
τα μυστικά της ζωής του.  

Ο Αδάμ ήταν εξοικειωμένος με κάθε ζωντανή ύπαρξη, από 
τον ισχυρό λεβιάθαν που παιχνιδίζει στα νερά της θάλασσας 
μέχρι το μικροσκοπικό έντομο που κινείται άσκοπα στο φως της 
ηλιαχτίδας. Αυτός είχε δώσει στο καθένα το όνομά του και γνώρι-
ζε τη φύση και τις συνήθειες όλων. Η δόξα του Θεού στους ουρα-
νούς, οι αναρίθμητοι κόσμοι στις κανονικές τροχιές τους, «τα 
ζυγοσταθμίσματα των νεφών», τα μυστήρια του φωτός και του 
ήχου, της νύχτας και της ημέρας, όλα μπορούσαν ελεύθερα να 
μελετηθούν από τους προπάτορές μας.  

Επάνω σε κάθε φύλλο του δάσους, επάνω σε κάθε πέτρα των 
βουνών, σε κάθε αστραφτερό αστέρι, στη γη, στον αέρα και στον 
ουρανό, ήταν γραμμένο το όνομα του Θεού. Η τάξη και η αρμονία 
της δημιουργίας τούς μιλούσαν για την άπειρη σοφία και τη δύ-
ναμή Του. Οι πρωτόπλαστοι συνεχώς ανακάλυπταν καινούργια 
θέλγητρα που πλημμύριζαν τις καρδιές τους με μεγαλύτερη α-
γάπη και προκαλούσαν καινούριες εκφράσεις ευγνωμοσύνης. 

΄Οσο θα έμεναν πιστοί στο θεϊκό νόμο, η ικανότητά τους να 
γνωρίζουν, να απολαμβάνουν και να αγαπούν συνεχώς θα αυ-
ξανόταν. Θα κέρδιζαν συνεχώς καινούργιους θησαυρούς γνώ-
σης, θα ανακάλυπταν νέες πηγές ευτυχίας και θα αποκτούσαν 
ολοένα και πιο σαφέστερη αντίληψη της άμετρης, αστείρευτης 
αγάπης του Θεού. 
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Η ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΟΛΕΞΙΑ 

 
 
 
 
 
 
΄Οπως το Σάββατο, το ίδιο και η εβδομάδα έλκει την καταγωγή 

της από τη δημιουργία, διατηρήθηκε και έφθασε μέχρι σε εμάς μέ-
σα από την ιστορία της Βίβλου. Ο ίδιος ο Θεός υπολόγισε τα όρια 
της πρώτης εβδομάδας ως τυποποίηση των επερχομένων εβδο-
μάδων μέχρι τη συντέλεια των αιώνων. ΄Οπως όλες οι ακόλου-
θες, και αυτή αποτελείτο από επτά ακριβώς ημέρες. ΄Εξι ημέρες 
διατέθηκαν για το έργο της δημιουργίας. Την έβδομη ο Θεός α-
ναπαύθηκε, ευλόγησε την ημέρα αυτή και την ξεχώρισε ως ημέρα 
ανάπαυσης για τον άνθρωπο. 

Στο νόμο που δόθηκε στο Σινά, ο Θεός αναγνώρισε την εβδο-
μάδα και τα δεδομένα στοιχεία επάνω στα οποία αυτή στηρίζεται. 
Αφού έδωσε την εντολή, «Ενθυμού την ημέραν του Σαββάτου, 
διά να αγιάζης αυτήν», και καθόρισε τι πρέπει να γίνεται στις έξι 
ημέρες και τι δεν πρέπει να γίνεται στην έβδομη, παρουσιάζει το 
λόγο για τον οποίο πρέπει έτσι να τηρείται η εβδομάδα, αναφε-
ρόμενος στο δικό Του αρχικό παράδειγμα: «Διότι εις έξ ημέρας 
εποίησεν ο Κύριος τον ουρανόν και την γην, την θάλασσαν και 
πάντα τα εν αυτοίς, εν δε τη ημέρα τη εβδόμη κατέπαυσε. Διά 
τούτο ευλόγησε Κύριος την ημέραν του σαββάτου, και ηγίασεν 
αυτήν.» (΄Εξ. 20:8-11). Ο λόγος αυτός παρουσιάζεται ωραίος και 
πειστικός όταν κατανοούμε τις ημέρες της εβδομάδας στην κυρι-
ολεξία τους. Οι πρώτες έξι ημέρες της κάθε εβδομάδας χορηγού-
νται στον άνθρωπο για εργασία, επειδή ο Θεός χρησιμοποίησε 
την ίδια χρονική περίοδο της πρώτης εβδομάδας στο έργο της 
δημιουργίας. Την έβδομη ημέρα ο άνθρωπος πρέπει να απέχει 
από την εργασία σε ανάμνηση της ανάπαυσης του Δημιουργού. 

Η εικασία όμως ότι τα γεγονότα της πρώτης εβδομάδας απαί-
τησαν χιλιάδες και χιλιάδες χρόνια, χτυπάει κατευθείαν στα θεμέ-
λια της τέταρτης εντολής. Αυτή η εικασία παρουσιάζει το Δημι-
ουργό να εντέλλεται στους ανθρώπους να τηρούν την εβδομάδα 
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των κυριολεκτικών ημερών σε ανάμνηση τεράστιων και απρο-
διόριστων χρονικών περιόδων. Αυτή είναι αντίθετη προς τον 
τρόπο με τον οποίο ο Θεός συμπεριφέρεται στα δημιουργήματά 
Του. Kαθιστά αόριστο και σκοτεινό αυτό που Εκείνος έκανε πολύ 
απλό. Ακόμη, αποτελεί ένδειξη απιστίας στην πιο απατηλή και 
γι’αυτό στην πιο επικίνδυνη μορφή της. Ο πραγματικός χαρακτή-
ρας της είναι τόσο συγκαλυμμένος, ώστε πολλοί από αυτούς που 
ισχυρίζονται ότι πιστεύουν στη Γραφή, παραδέχονται αυτή την 
εικασία και τη διδάσκουν. 

«Με τον λόγον του Κυρίου έγειναν οι ουρανοί, και διά της 
πνοής του στόματος Αυτού πάσα η στρατιά αυτών.» «Διότι 
Αυτός είπε και έγεινεν, Αυτός προσέταξε και εστερεώθη.» 
(Ψαλμ. 33:6,9). 
Η Γραφή δεν αναγνωρίζει μακραίωνα διαστήματα κατά τα ο-

ποία η γη αναδύθηκε βαθμηδόν από το χάος. Κάθε αλληλοδιαδο-
χική ημέρα της δημιουργίας, τα ιερά κατάστιχα αναφέρουν ότι 
αποτελείτο από την εσπέρα και την πρωία, όπως και οι άλλες 
ημέρες που ακολούθησαν. Στο τέλος της κάθε ημέρας αναφέρεται 
το αποτέλεσμα του έργου του Δημιουργού. Στο τέλος των πε-
πραγμένων της πρώτης εβδομάδας, ακολουθεί η δήλωση: «Αύτη 
είναι η γένεσις του ουρανού και της γης, ότε εκτίσθησαν αυτά.» 
(Γέν. 2:4). Αυτό όμως δεν οδηγεί στην ιδέα ότι οι ημέρες της δη-
μιουργίας ήταν διαφορετικές από τις ημέρες στην κυριολεξία τους. 
Κάθε ημέρα αναφερόταν σαν γενεά επειδή κατ’αυτήν γεννήθηκε 
ή δημιουργήθηκε από το Θεό ένα νέο τμήμα των έργων Του. 

Οι γεωλόγοι ισχυρίζονται ότι έχουν ανακαλύψει στοιχεία στην 
ίδια τη γη με βάση των οποίων η γη παρουσιάζεται πολύ αρχαιό-
τερη από ό,τι διδάσκει η μωσαϊκή καταχώρηση. Οστά ανθρώπων 
και ζώων, καθώς και πολεμικά όργανα, απολιθωμένα δένδρα 
κ.λ.π. πολύ μεγαλύτερα από αυτά που υπάρχουν σήμερα, ή που 
υπήρξαν για χιλιάδες χρόνια έχουν ανακαλυφθεί, και συμπεραί-
νεται με αυτό ότι η γη κατοικείτο πολύ πριν από την εποχή που 
αναφέρεται στο ιστορικό της δημιουργίας, και μάλιστα από όντα 
υπερέχοντα κατά πολύ στη διάπλαση από τους σημερινούς αν-
θρώπους. ΄Ενας τέτοιος συλλογισμός οδήγησε πολλούς που δια-
τείνονται ότι πιστεύουν στη Γραφή να ασπασθούν την εικασία ότι 
οι ημέρες της δημιουργίας ήταν μακρόχρονα και ακαθόριστα δια-
στήματα. 

΄Ομως έξω από την ιστορία της Βίβλου, η γεωλογία δεν μπο-
ρεί να αποδείξει τίποτε. Αυτοί που δίνουν τόση σημασία στις 
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ανακαλύψεις της, δεν έχουν σαφή ιδέα του μεγέθους των αν-
θρώπων, των ζώων και των δένδρων πριν από τον κατακλυσμό, 
ούτε και των μεταβολών που επήλθαν τότε. Τα λείψανα που α-
νακαλύπτονται στη γη, ασφαλώς παρουσιάζουν μια κατάσταση 
πραγμάτων διαφορετική σε πολλούς τομείς από τη σημερινή. Η 
χρονολογία όμως κατά την οποία οι καταστάσεις αυτές δημιουρ-
γήθηκαν, μπορεί να γνωστοποιηθεί μόνο από τα θεόπνευστα 
Αρχεία. Στην αφήγηση του κατακλυσμού η Γραφή εξηγεί αυτά 
που η γεωλογία δε θα μπορούσε ποτέ να κατανοήσει από μόνη 
της.  

Την εποχή του Νώε οι άνθρωποι, τα ζώα και τα δένδρα - όλα 
πολύ μεγαλύτερα από τα σημερινά - θάφτηκαν, και με τον τρόπο 
αυτό διατηρήθηκαν ως μαρτυρία στις επερχόμενες γενεές ότι οι 
προκατακλυσμιαίοι καταστράφηκαν με νερό. Η πρόθεση του 
Θεού ήταν οι αποκαλύψεις των στοιχείων αυτών να αυξήσουν 
την πίστη στην εμπνευσμένη εξιστόρηση. Οι άνθρωποι όμως με 
τους μάταιους διαλογισμούς τους πέφτουν στο ίδιο λάθος που 
διέπραξαν οι προκατακλυσμιαίοι, δηλαδή τα πράγματα εκείνα 
που ο Θεός τούς έδωσε για όφελός τους τα μετατρέπουν σε κα-
τάρα κάνοντας κακή χρήση αυτών. 

Ένα από τα τεχνάσματα του Σατανά είναι να κάνει τους αν-
θρώπους να δέχονται τους μύθους της απιστίας, επειδή με τον 
τρόπο αυτό μπορεί να παρουσιάσει δυσνόητο τον αυτονόητο 
νόμο του Θεού και να ενθαρρύνει τους ανθρώπους να επανα-
στατήσουν εναντίον του θείου καθεστώτος. Οι προσπάθειές του 
στρέφονται ιδιαίτερα εναντίον της τέταρτης εντολής, επειδή αυτή 
ολοκάθαρα δείχνει το ζώντα Θεό, το Δημιουργό του ουρανού και 
της γης. 

Συνεχείς προσπάθειες καταβάλλονται προκειμένου να απο-
δειχθεί ότι το έργο της δημιουργίας είναι αποτέλεσμα φυσικών 
αιτιών. Οι ανθρώπινοι συλλογισμοί - αντίθετοι προς τα απλά 
βιβλικά γεγονότα - γίνονται αποδεκτοί ακόμη και από τους διατει-
νόμενους Χριστιανούς. Υπάρχουν πολλοί οι οποίοι αντιδρούν 
στην έρευνα των προφητειών - ιδίως του Δανιήλ και της Αποκά-
λυψης, και δηλώνουν ότι αυτές είναι τόσο σκοτεινές που δεν 
μπορούμε να τις καταλάβουμε. Παραταύτα, τα ίδια αυτά πρόσω-
πα δέχονται με προθυμία τις εικασίες των γεωλόγων οι οποίες 
αντιφάσκουν με το μωσαϊκό χρονικό. Αν όμως είναι τόσο δύσκο-
λο να καταλάβει κανείς αυτά που ο Θεός αποκάλυψε, πόσο αλ-
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λοπρόσαλλο είναι να παραδέχεται απλές εικασίες  σχετικά με όσα 
Εκείνος δεν αποκάλυψε. 

«Τα κρυπτά ανήκουσιν εις Κύριον τον Θεόν ημών, τα δε απο-
κεκαλυμμένα, εις ημάς και εις τα τέκνα ημών διαπαντός.» (Δευτ. 
29: 29). Με ποιον ακριβώς τρόπο εκτέλεσε ο Θεός το έργο της 
δημιουργίας είναι κάτι που δεν αποκάλυψε στους ανθρώπους. Η 
ανθρώπινη επιστήμη δεν είναι ικανή να εξερευνήσει τα απόρρη-
τα του Υψίστου. Η δημιουργική Του δύναμη είναι τόσο ακατανόη-
τη όσο και η ύπαρξή Του. 

Ο Θεός επέτρεψε να κατακλυσθεί ο κόσμος από ένα χείμαρρο 
φωτός, τόσο στο πεδίο της επιστήμης όσο και της τέχνης. ΄Οταν 
όμως τιτλούχοι επιστήμονες ασχολούνται με τα θέματα αυτά από 
ανθρώπινη απλώς άποψη, ασφαλώς θα καταλήξουν σε εσφαλ-
μένα συμπεράσματα. Μπορεί να είναι αβλαβής η έρευνα που 
επεκτείνεται πέρα από τα αποκαλυπτικά όρια του Θεού, όταν οι 
θεωρίες μας δεν αντιφάσκουν με τα βιβλικά δεδομένα. Αυτοί ό-
μως που εγκαταλείπουν το λόγο του Θεού και προσπαθούν να 
εξηγήσουν τα δημιουργικά έργα Του με βάση τις επιστημονικές 
αρχές, παρασύρονται χωρίς χάρτη ή πυξίδα σε έναν άγνωστο 
ωκεανό.  

Οι μεγαλύτερες διάνοιες αν δεν κατευθύνονται στις έρευνές 
τους από το λόγο του Θεού, περιπλέκονται προσπαθώντας να α-
νακαλύψουν τις υφιστάμενες σχέσεις μεταξύ επιστήμης και απο-
κάλυψης. Επειδή ο Πλάστης και τα έργα Του απέχουν τόσο πολύ 
από την κατανόηση των επιστημόνων ώστε αυτοί αδυνατούν να 
τα εξηγήσουν με τους φυσικούς νόμους, θεωρούν την ιστορία της 
Βίβλου απίθανη. ΄Οσοι αμφισβητούν την εγκυρότητα των γρα-
πτών της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης, θα οδηγηθούν να 
προχωρήσουν ένα βήμα περισσότερο για να αμφιβάλουν ακόμη 
και για την ύπαρξη του Θεού. Και τότε, με χαμένη την άγκυρά 
τους, εγκαταλείπονται και παραδέρνονται επάνω στα βράχια της 
απιστίας. 

Οι άνθρωποι αυτοί έχουν χάσει την απλότητα της πίστης. 
Πρέπει να υπάρχει σταθερή πίστη στο θεϊκό κύρος του αγίου 
λόγου του Θεού. Η Γραφή δεν επιτρέπεται να περνάει από τη 
δοκιμασία των ανθρώπινων ιδεών της επιστήμης. Η ανθρώπινη 
γνώση είναι αναξιόπιστος οδηγός. Οι σκεπτικιστές που μελετούν 
τη Γραφή με σκοπό να της βρουν ψεγάδια, μπορούν εξαιτίας μιας 
ελλιπούς αντίληψης, είτε της επιστήμης είτε της αποκάλυψης, να 
ισχυρίζονται ότι ανακαλύπτουν αντιφατικά στοιχεία μεταξύ των 
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δυο. ΄Οταν όμως αυτές κατανοούνται ορθά, εναρμονίζονται στην 
εντέλεια. Ο Μωυσής έγραψε καθοδηγούμενος από το Πνεύμα του 
Θεού, ώστε μια ορθή γεωλογική θεωρία δε θα αποδεχθεί ποτέ 
ανακαλύψεις οι οποίες δε συμβιβάζονται με τα γραφόμενά του. 
΄Ολη η αλήθεια, είτε στη φύση απαντάται είτε στην αποκάλυψη, 
είναι συνεπής με τον εαυτό της σε όλες τις εκδηλώσεις της. 

Στο λόγο του Θεού παρουσιάζονται ερωτηματικά στα οποία οι 
πιο εμβριθείς μελετητές δεν είναι ποτέ ικανοί να απαντήσουν. 
Καλούμαστε να δώσουμε προσοχή στα θέματα αυτά που Εκείνος 
έκανε ή μπορεί να κάνει. Επικρατεί γενικά η γνώμη ότι ο Θεός 
περιορίζεται από τους ίδιους τους νόμους Του. Οι άνθρωποι αρ-
νούνται ή αγνοούν την ύπαρξή Του, ή προσπαθούν να εξηγή-
σουν το κάθετι, ακόμη και την επίδραση του Πνεύματός Του στην 
ανθρώπινη καρδιά, και έτσι δε σέβονται πια το όνομά Του ούτε 
φοβούνται τη δύναμή Του. Δεν πιστεύουν στην υπερφυσική δύ-
ναμη, δεν κατανοούν τους νόμους του Θεού ούτε και την απεριό-
ριστη ικανότητά Του να εκπληρώνει το θέλημά Του μέσα από 
αυτούς τους νόμους. 

 ΄Οπως χρησιμοποιείται γενικά, η έκφραση ‘’φυσικοί νόμοι’’ 
περιλαμβάνει εκείνα που οι άνθρωποι μπόρεσαν να ανακαλύ-
ψουν σχετικά με τους νόμους που διέπουν το φυσικό κόσμο. 
Πόσο όμως περιορισμένη είναι η γνώση τους και πόσο αχανές 
είναι το πεδίο δράσης μέσα στο οποίο ο Δημιουργός μπορεί να 
εργάζεται σύμφωνα με τους δικούς Του νόμους, παρόλο ότι αυτοί 
υπερβαίνουν εντελώς την αντίληψη των περιορισμένων ανθρώ-
πινων υπάρξεων! 

Πολλοί διδάσκουν ότι η ύλη περιέχει ζωτική δύναμη, ότι ορι-
σμένες ιδιότητες μεταδίδονται στην ύλη, η οποία αρχίζει τότε να 
δρα ελεύθερα με την ίδια την εσωτερική ενέργεια. Επίσης, οι διά-
φορες λειτουργίες της φύσης εκτελούνται σύμφωνα με καθιερω-
μένους νόμους στους οποίους ούτε ο ίδιος ο Θεός μπορεί να ε-
πέμβει. Αυτή δεν είναι πραγματική επιστήμη και δεν υποστηρίζε-
ται από το λόγο του Θεού. Η φύση είναι υπηρέτης του Δημιουρ-
γού της. Ο Θεός δεν ακυρώνει τους νόμους Του, ούτε εργάζεται 
αντίθετα προς αυτούς, αλλά τους χρησιμοποιεί ως όργανά Του.  

Η φύση μαρτυρεί την ύπαρξη μιας διάνοιας, την παρουσία μι-
ας ενεργής δράσης ή οποία εργάζεται μέσα από τους νόμους της. 
Η φύση παρουσιάζει την ασταμάτητη εργασία του Πατέρα και του 
Υιού. Ο Χριστός λέει: «Ο Πατήρ Μου εργάζεται έως τώρα, και 
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Εγώ εργάζομαι.» (Ιωάν. 5:17). Οι Λευίτες, στον καταχωρημένο 
από το Νεεμία ύμνο, έψαλλαν:  

«Συ είσαι Κύριος μόνος, Συ εποίησας τον ουρανόν, τους 
ουρανούς των ουρανών, και πάσαν την στρατιάν αυτών, την 
γην, και πάντα τα επ’αυτής, τας θαλάσσας και πάντα τα εν αυ-
ταίς, και Συ ζωοποιείς πάντα ταύτα.» (Νεεμ. 9:6).  
΄Οσον αφορά στον παρόντα κόσμο, το δημιουργικό έργο του 

Θεού είναι ολοκληρωμένο. Διότι «τα έργα Αυτού ετελείωσαν από 
καταβολής κόσμου». Η ενέργειά Του όμως εξακολουθεί να ασκεί-
ται για τη συντήρηση της δημιουργίας Του. Αν ο παλμός εξακο-
λουθεί να χτυπάει και η μια αναπνοή διαδέχεται την άλλη, αυτό 
δεν οφείλεται σε κάποιο μηχανισμό που μια και τέθηκε σε ενέρ-
γεια, εξακολουθεί να λειτουργεί από μόνος του επ’άπειρον, αλλά 
η κάθε αναπνοή και ο κάθε παλμός της καρδιάς μαρτυρεί τη σχο-
λαστική φροντίδα Εκείνου, «διότι εν Αυτώ ζώμεν και κινούμεθα 
και υπάρχομεν.» Και αν ο ένας χρόνος διαδέχεται τον άλλο και η 
γη παράγει τα αγαθά της και ακολουθεί την τροχιά της γύρω από 
τον ήλιο, αυτό δεν οφείλεται σε καμιά εσωτερική της δύναμη. Το 
χέρι του Θεού καθοδηγεί τους πλανήτες και τους κρατάει στη 
θέση τους, ενώ αυτοί ακολουθούν την καθορισμένη τροχιά τους 
διασχίζοντας τους ουρανούς. Εκείνος είναι «ο εξάγων το στρά-
τευμα αυτών κατά αριθμόν, ο ονομαστί καλών ταύτα πάντα εν τη 
μεγαλειότητι της δυνάμεως Αυτού, διότι είναι ισχυρός εις εξουσί-
αν. Δεν λείπει ουδέν.» (Εβρ. 4: 3, Πράξ. 17: 28, Ησ. 40: 26).  

Με τη δύναμή Του η βλάστηση αυξάνεται, τα φύλλα εμφανίζο-
νται και τα λουλούδια ανθούν. Εκείνος είναι ο «αναδίδων χόρτον 
επί των ορέων», και κάνει τις πεδιάδες να καρποφορούν. «Περι-
φέρονται πάντα τα θηρία του δάσους» «να ζητήσωσι παρά του 
Θεού την τροφήν αυτών» και κάθε ζωντανή ύπαρξη, από το μι-
κρότερο έντομο μέχρι τον άνθρωπο, καθημερινά εξαρτάται από 
την προνοητική φροντίδα Του. Κατά τα ωραία λόγια του ψαλμω-
δού, «πάντα ταύτα επί Σε ελπίζουσι . . . δίδεις εις αυτά, συνά-
γουσιν, ανοίγεις την χείρα Σου, χορταίνουσιν αγαθά». (Ψαλμ. 
147:8, 104:20, 21,27,28). 

 Τα στοιχεία κυβερνώνται από το λόγο Του. Σκεπάζει τον ου-
ρανό με σύννεφα και ετοιμάζει βροχή για τη γη.  

«Δίδει χιόνα ως μαλλίον, διασπείρει την πάχνην ως στά-
κτην.» «΄Οταν εκπέμπη την φωνήν αυτού, συνίσταται πλήθος 
υδάτων εν ουρανοίς, και ανάγει νεφέλας από των άκρων της 
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γης, κάμνει αστραπάς διά βροχήν, και εξάγει άνεμον από των 
θησαυρών Αυτού.» (Ψαλμ. 147:16, Ιερ. 10: 13) 
Κάθετι για βάση του έχει το Θεό. Κάθε πραγματική επιστήμη 

βρίσκεται σε αρμονία με τα έργα Του. Η επιστήμη φέρνει και-
νούργια θαυμάσια πράγματα στα μάτια μας. Ανέρχεται στα ύψη 
και ερευνά τα βάθη, χωρίς όμως η έρευνά της να παρουσιάζει 
κάτι που να αντιτίθεται προς τη θεϊκή αποκάλυψη. Η άγνοια μπο-
ρεί να επιχειρεί την υποστήριξη εσφαλμένων αντιλήψεων περί 
του Θεού, επικαλούμενη την επιστήμη, το βιβλίο όμως της φύσης 
και ο γραπτός Λόγος χύνουν φως το ένα επάνω στο άλλο. Και 
έτσι οδηγούμαστε στη λατρεία του Δημιουργού και στην εκδήλω-
ση λογικής εμπιστοσύνης στο λόγο Του. 

Καμιά περιορισμένη διάνοια δεν μπορεί να καταλάβει εντελώς 
την ύπαρξη, τη δύναμη, τη σοφία ή τα έργα του άπειρου Θεού. Ο 
ιερός συγγραφέας λέει:  

«Δύνασαι να εξιχνιάσης τα βάθη του Θεού; Δύνασαι να ε-
ξιχνιάσης τον Παντοδύναμον με εντέλειαν; Ταύτα είναι ως τα 
ύψη του ουρανού. Τί δύνασαι να κάμης; είναι βαθύτερος του 
άδου, τι δύνασαι να γνωρίσης;» (Ιώβ 11:7,8).  
Οι ισχυρότερες διάνοιες της γης δεν μπορούν να καταλάβουν 

το Θεό. Μπορεί οι άνθρωποι να ερευνούν διαρκώς, να μαθαί-
νουν διαρκώς, αλλά πάντοτε να βρίσκονται μπροστά στο άπειρο. 

Παρόλα αυτά, τα έργα της δημιουργίας πιστοποιούν τη δύνα-
μη και τη μεγαλοσύνη του Θεού. «Οι ουρανοί διηγούνται την δό-
ξαν του Θεού, και το στερέωμα αναγγέλλει το έργον των χειρών 
Αυτού.» ΄Οσοι έχουν το γραπτό λόγο Του για σύμβουλό τους, θα 
βρουν στην επιστήμη ένα βοηθό για να κατανοήσουν το Θεό. «Ε-
πειδή τα αόρατα Αυτού βλέπονται φανερώς από κτίσεως κόσμου 
νοούμενα δια των ποιημάτων, η τε αΐδιος Αυτού δύναμις και η 
θειότης.» (Ψαλμ. 19:1, Ρωμ. 1:20). 
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Μη μπορώντας πια να προκαλέσει επανάσταση στον ουρανό, 
ο Σατανάς έστρεψε την εναντίον του Θεού εχθρότητά του, σε ένα 
καινούργιο πεδίο δράσης, μηχανορραφώντας την καταστροφή 
της ανθρώπινης φυλής. Στην ευτυχία και γαλήνη που απολάμβα-
νε το άγιο ζευγάρι της Εδέμ, έβλεπε την εικόνα της ευδαιμονίας 
που γι’ αυτόν είχε χαθεί για πάντα. Ωθούμενος από ζηλοφθονία, 
αποφάσισε να τους παρασύρει στην παρακοή και να φέρει επά-
νω τους την ενοχή και την τιμωρία της αμαρτίας. Θα μετέβαλλε 
την αγάπη τους σε δυσπιστία και τα τραγούδια της δοξολογίας 
τους σε επικρίσεις κατά του Πλάστη τους. Με αυτό τον τρόπο όχι 
μόνο θα βύθιζε τα αθώα αυτά πλάσματα στην ίδια αθλιότητα από 
την οποία εκείνος περνούσε, αλλά θα επέφερε και προσβολή στο 
Θεό προξενώντας λύπη στον ουρανό. 

Οι προπάτορές μας δεν είχαν αφεθεί απροειδοποίητοι για τον 
κίνδυνο που τους απειλούσε. Ουράνιοι αγγελιοφόροι τους εξέθε-
σαν το ιστορικό της πτώσης του Σατανά και τα σχέδια που κατέ-
στρωνε για την καταστροφή τους. Τους παρουσίασαν εκτενέστε-
ρα τη φύση της θεϊκής διακυβέρνησης, την οποία ο άρχοντας του 
κακού προσπαθούσε να ανατρέψει. Η ανυπακοή στις δίκαιες 
εντολές του Θεού ήταν η αιτία της πτώσης του Σατανά και του 
στρατεύματός του. Πόσο σημαντικό λοιπόν ήταν για τον Αδάμ και 
την Εύα να τιμήσουν το νόμο εκείνο, αποκλειστικά με τον οποίο 
μπορούσε να διατηρηθεί η τάξη και η δικαιοσύνη! 

Ο νόμος του Θεού είναι τόσο ιερός όσο και ο ίδιος ο Θεός. Εί-
ναι μια αποκάλυψη του θελήματός Του, αντίγραφο του χαρακτήρα 
Του, η έκφραση της θεϊκής αγάπης και σοφίας. Η αρμονία της 
δημιουργίας εξαρτάται από την παντελή συμμόρφωση όλων των 
υπάρξεων, όλων των πραγμάτων έμψυχων και άψυχων στο 






























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































